

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 قَدْ تَقَدَّرَ لَكُمْ نَصْرُكُمْ مِنَ اللّٰهِ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 دوزہ ہفتہ
 قادیان
 برکات احمد راجپوت
 اسٹنٹ ایڈیٹر
 محمد حفیظ بقا پوری
 تواریح اشاعت
 ۶-۱۲-۲۱-۲۸
 قیمت فی پرچہ ۳/۰

انتخاب احمدیہ
 مسیحا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ
 المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ بنصرہ
 العزیز مع اہل بیت و بزرگان
 سلسلہ دلو، میں بخرمیت ہیں۔
 احباب حضور کی صحت و عافیت
 اور مقاصد عالیہ میں کامیابی کے
 لئے دعائیں جاری رکھیں۔

چکا ہے۔ اور مغربی ایشیا اور ہندوستان کے دریا
 ایک رشتہ قائم کر چکا ہے۔ ہندوستان میں جیسا
 رسم خط ایجاد کیا جانا چاہیے۔ اور اسے بھارت
 کی مختلف زبانوں کو ضبط تحریر میں لانے کے
 لئے استعمال کرنا چاہیے۔ اس کی وجہ سے لوگوں
 ہندوستان کی دوسری زبانیں سیکھنے کو شوق
 پیدا ہوگا۔
 لیکن انوس ہے کہ اردو دشمنی کا مرن اس قدر
 خطرناک صورت اختیار کر چکا ہے اور شاید
 مختلف ریاستوں کے لیڈر بھی اس کا اس بری
 طرح فکاہ ہو چکے ہیں کہ اردو کے مٹانے کے
 لئے ہندوستان کے اطراف و جوانب میں کوشش
 زوروں پر ہے۔ اور غلط طور پر یہ سمجھا جاتا ہے
 کہ اردو کا وجود ہندی زبان کی ترقی کی راہ میں
 شگ گراں ہے۔ حالانکہ ہندی کی ترقی اپنی جگہ پر ہے
 اور اردو کی زندگی اور بقا اپنی جگہ پر۔ بے شک
 ہندی راتر بھاشا ہے اور انکی ترقی میں حصہ لینا ہر علمی
 کا فرض ہے۔ لیکن اس کے یہ معنی ہرگز نہیں کہ کسی علاقہ
 زبان کا گھٹا ہونے اس کے لئے ضروری ہے۔

خیالات سے بالا ہو کر عمل کرے۔ تو امید ہے کہ
 مسلمانوں کی بددلی بہت مدت تک دور ہو سکیگی۔ اور
 آل انڈیا کانگریس کمیٹی کو زور دیا جائے کہ وہ ہندو
 مولوں میں بھی سب سے بڑی اقلیت کا ولی
 تعاون حاصل ہو جائے گا۔

اردو کی بے بسی

ہندوستان میں ہندو اور مسلمانوں کے درمیان
 میں کئی بار بیکار دے چکے ہیں۔ فوڈ کا مذہبی
 جس ہندوستانی کو بھارت میں رائج کرنے
 کے متعلق تھے۔ اس کے لئے ان کے خیال کے
 مطابق دونوں پسپاں رسم الخط یعنی ناگر
 اور فارسی فروری ہیں۔ لیکن انوس ہے کہ
 آج وہ لوگ جو اپنے آپ کو گاندھی جی
 سمجھتے ہیں مگر محسوس کرتے ہیں۔ زبان کے
 متعلق گاندھی جی کی ہدایات کو پس پشت ڈالنے
 میں کوئی باگ محسوس نہیں کرتے اور نہ ہی بھارت
 کے ہر نو بزمیر اعظم کے پے در پے بیانات
 جو وہ اردو کے حق میں دیتے رہتے ہیں پر
 کوئی توجہ کی جاتی ہے۔

ابھی گذشتہ دوں ہندوستان ہندو نے اس کا فوڈ
 کو جو ہندی کے رسم الخط کی اصلاح کے لئے لکھنؤ
 میں منعقد ہوئی اور جس میں تمام صوبوں کے ذرا اعظم
 شریک ہوئے مندرجہ ذیل بیانیہ دیا۔
 " اردو اور دوسرے رسم الخط کو بھی ہندوستان
 میں برقرار رکھا جائے۔ اردو اور دوسرے رسم الخط
 بالکل مختلف ہیں اور ان کی ان کے معلق ہیں
 جو ملے افزائی کی جائے گی۔ جو جو زمانہ
 گذرتا جائے گا وہ ناگر رسم خط اردو رسم خط
 پر غالب آجائے گا۔ لیکن اردو رسم خط
 کو بھارت میں ایک بڑی قیمت دوزہ کی حیثیت
 سے برقرار رکھنا چاہیے۔ یہ رسم خط ہر سال سے
 ہندوستان میں استعمال کیا جا رہا ہے۔ اور اب
 بھی لوگ اسے کثیر تعداد میں استعمال کرتے ہیں
 اور ہندوستانی زندگی کا ایک خصوصیت بن

جلد ۲۸ فروری ۱۹۵۳ء ۲۸ دسمبر ۱۹۵۳ء نمبر ۱۸

**ہندوستانی مسلمانوں کی بددلی
 فرقہ پرستی کے نقصانات**

گذشتہ دنوں لکھنؤ کے روزانہ اخبار "حقیقت"
 کے ایڈیٹر مسٹر انیس احمد صاحب عباسی ہندو
 جہاں لال نہرو سے ملے اور بات چیت ہوئی۔
 تو ہندوستان ہندو نے آپ سے شکایت کی کہ یوپی
 کے میونسپل انتخابات میں مسلمانوں نے کانگریس
 کا ساتھ نہیں دیا۔ اس شکایت کے جواب میں مسٹر
 عباسی نے بتایا کہ مسلمانوں میں عام طور پر بددلی
 پیدا ہو چکی ہے۔ بددلی کے اسباب میں ان کے
 ساتھ کیا جا رہا سلوک ہے۔ مثلاً اردو ختم کی
 جا چکی ہے۔ یوپی کے وزراء اور کانگریسیوں
 میں اکثریت اینٹی مسلم اصحاب کی ہے۔ اور
 مسلمانوں کو پروا نہیں کرتے اور مسلمانوں کا
 ہندوستان میں اپنا مستقبل نڈار نہ سمجھتے
 ہے۔ ہندوستان میں اس جواب کو سنی کر ہوش ہو گئے
 کیونکہ وہ محسوس کرتے تھے کہ یہ شکایات بے
 معنی نہیں۔ رجسٹرار اخبار ریاست دہلی ایڈیٹر
 شکایات اور اس قسم کی اور بہت سی شکایات
 مسلمانوں ہندو کو راج باب اختیار سے بجا طور پر ہیں
 اور انوس ہے کہ ان کا اذہار نہ کر کے کانگریس
 مسلمانوں کی ملی اسناد اور نو نہ گورہی ہے
 کھیلے میونسپل انتخاب میں مسلمانوں کی مدد سے
 کانگریس کو شکست اور یوپی کے دوسرے
 مقامات پر ہندوستان کامیابی حاصل ہوئی لیکن
 مربوطہ انتخابات میں مسلمانوں کی بددلی کی وجہ
 سے کانگریس کے حق میں بہت سے ووٹ
 ضائع ہو گئے۔ کانگریسی لیڈر اس خطرے کو
 محسوس کر رہے ہیں۔ اور ان کا یہ خیال بجا ہے
 کہ اگر یہ بددلی قائم رہی تو آئندہ انتخابات میں
 کانگریس کا کامیاب ہونا مشکلوک ہے۔
 یوپی کانگریس کے لیڈروں نے آگے دوڑوں
 کے نقصان کی وجہ سے مسلمانوں کی بددلی دور
 کرنے کی ضرورت محسوس کی ہے تو یہ کوئی بلند
 کرداری اور ذمہ دارانہ ذہنیت نہیں۔
 کانگریسی لیڈر اور حکومت کے سامنے سب
 سے اہم سوال یہ ہونا چاہیے کہ ہندوستان کے تین
 پارکرو مسلمانوں میں ہندوستان میں کہ وہ ہندوستانی
 ہیں اور ہندوستان میں رہنا چاہتے ہیں اور ان
 میں مولانا ابوالکلام آزاد، مسٹر رفیع احمد قذافی،
 ڈاکٹر سید الدین کچھو، بیہشتاق احمد، ڈاکٹر سید
 محمود اور مرزا اسماعیل وغیرہ مشہور شخصیتیں بھی
 شامل ہیں۔ جن پر ملکی اور وطنی اعتبار سے کوئی الزام
 نہیں لگایا جاسکتا۔ بلکہ یہ سب کانگریسی
 لیڈروں سے بڑھ کر ملک کے فائد اور محب اپنے
 آپ کو ثابت کر چکے ہیں۔ کیوں بددلی ہوں اور ان کے
 جائز اطمینان کی صورت کیوں کانگریس اور راج
 حکومت کی طرف سے نہ کی جائے۔
 مسلمانوں کی بددلی کی سب سے بڑی وجہ ہندوستان
 میں فرقہ پرستی کی منت ہے جس کا وہ آٹے دن تھکے شوق
 بنے رہتے ہیں۔ اور باوجود اس کے کہ ہندوستان جو اب لال نہرو
 اور بون دوسرے ذمہ دار لیڈر اسکی مذمت کرتے
 رہتے ہیں۔ اور اس کو دور کرنے کیلئے کوشش بھی ہیں
 یعنی مننے کا نام نہیں لیتی۔
 اگر جاری سیکور ریاست میں فرقہ پرستی اور فرقہ
 منافرت کو ایک قابل سزا جرم قرار دیا جائے۔ اور
 اس پر پوری حکومت کی مشینری سمیٹ لی جائے اور مذہبی

احمدیت غیروں کی نگاہ میں

از ایڈیٹور:-

کچھ عرصہ پیشتر خاک ریح دو اور دوستوں کے ایک فروری کام کے لئے دہلی گیا۔ راستہ میں دو دن جالندھر قیام کا موقع ملا۔ اس دوران میں جب ہم شام کے وقت ایک چھوٹے بازار میں سے گزر رہے تھے۔ تو بعض لوگوں نے ہمیں اسلامی لباس میں دیکھ کر ہمارے خلاف نامناسب آواز سے کہے۔ قطعاً ہمیں ان کے الفاظ سے تکلیف محسوس ہوئی۔ اور ہم اسی حالت میں چھوٹے بازار میں سے گزر کر بڑے بازار میں پہلے۔ ابھی دس پندرہ قدم ہی اس بازار میں ہم پہلے ہوں گے کہ راستہ میں ایک بوڑھے سے سکھ دوست ملتا ہے جو ہمیں دیکھتے ہی بلند آواز سے کہنے لگے کہ "کیا آپ دوست قادیان سے آئے ہیں؟" جب میں نے ان کے استفسار کا جواب اٹھاتے ہیں دیکھا تو اپنی آواز سے کہنے لگے:-

"قادیان والوں پر خدا کی رحمت"

ان کی آواز سن کر اور ہمیں وہاں پر کھڑا دیکھ کر بہت سے لوگوں کا اجتماع ہو گیا۔ وہ سکھ دوست جن کا نام "مولاسنگھ" تھا جو شہر عقیدت میں بھر کے بار بار یہ کہتے تھے کہ "آج روئے زمین پر سب سے زیادہ اعلیٰ اخلاق والے اور رواداری دکھانے والے احمدی ہی ہیں۔ مجھے اس جماعت کے افراد کو قریب سے دیکھنے کا ایک بے غرضانہ موقع ملا ہے۔ اور ان کے اخلاق کو ذاتی طور پر مشاہدہ کیا ہے۔ مجھے اس جماعت کی نظیر نہ ہندوؤں میں نظر آتی ہے نہ سکھوں میں نظر آتی ہے۔ نہ عیسائیوں میں نظر آتی ہے اور نہ کسی اور جماعت میں نظر آتی ہے اس لئے بعد بتانے لگے کہ تقسیم ملک سے پہلے ان کی رہائش قلعہ گوجر سنگھ لاہور میں تھی۔ اور وہاں پر احمدیہ جماعت کے بہت سے افراد بھی ان کے ہمراہ میں رہتے تھے جن میں سے میان محمد شریف صاحب ای۔ اے۔ سی۔ ریٹائرڈ (کانام) انہوں نے خاص طور پر لیا۔ اس نے سزاوارہ میں بہت سے تعریفی کلمات انہوں نے جماعت کے متعلق اس غیر مسلم اجتماع میں بے سزاوارہ کہے۔ اور یہ بھی کہا کہ آپ لوگ جو قادیان میں رہتے ہیں دراصل ہمیشہ کے باسی ہیں۔ اور ہر وقت محبت و پیار اور رواداری کے نیک پندوں کے کھانے

والے ہیں۔ خدا تعالیٰ کی یہ عجیب قدرت ہے کہ نادان بچوں کی نامناسب نعرہ بازچوں کی وجہ

ان کو جب دوران گفتگو میں یہ معلوم ہوا کہ ہم احمدی ہیں۔ اور قادیان کے رہنے والے ہیں۔ تو انہوں نے بھی جماعت احمدیہ کی خاص طور پر تعریف کرنا شروع کر دی۔ اور بتایا کہ ان کی امرتسر میں بہت سی مملوکہ دکانیں ہیں۔ جن میں سے ایک دکان میں مستری غلام نبی صاحب مسگر احمدی کرایہ دار تھے۔ ان کے ارد گرد غیر احمدی مسلمان بھی کاروبار کرتے تھے۔ اور عام طور پر ان سے بحث مباحثہ رہتا تھا۔ ان

عقیدت کا سلام

نتیجہ فکر جناب پنڈت میلرام صاحب ڈھاکہ ایڈیٹر بدھ نیا دہلی

نیک دل سے کبھی خالی نہیں ہوا جہاں آج بھی مرزا بشیر الدین محمود، اے ندیم موزن سینے میں سرہم اپنے بیگانے کا درد خلق کی خدمت میں عاجز ہونے کی امداد میں سینکڑوں بیواؤں تقسیم وطن کے بعد بھی بیسیوں دارمندیوں، درجنوں محتاج سکھ خادیاں میں اور گرد و پیش کے یہاں میں غمگین رہے کہ ہر انداز سے ہر رنگ میں اور پیروان کے یعنی احمدی فرقہ کے لوگ آدمیت کا نمونہ ان کا ہے ایک ایک ذرہ حکم کی، اخلاص کی، اخلاق کی زندہ مثال آشتی و امن ہے ان کا اصول اولین مسلک ان کا حافظ شیرازہ کا یہ قول ہے سمجھو ہر شہر نارتھی کو اپنا مہمان عزیز

ان روایات حسین کا جو علمبردار ہے پہنچے اس فرقہ کے رہبر کو عقیدت کا سلام

غیر احمدی مسلمانوں کا نام طور پر یہ طعن تھا کہ وہ کسی نہ کسی عذر یا بہانہ کو پیش کر کے مستری غلام نبی صاحب کو کاروبار کو نقصان پہنچانا چاہتے تھے۔ چنانچہ ایک دفعہ انہوں نے میرے سامنے یہ شکایت کی کہ مستری صاحب کے ہتھیاروں سے کام کے شور کی وجہ سے ان کی ناز میں نفل آتا ہے۔ اس لئے ان کو مذکورہ دکان سے بید نفل کیا جائے۔ جب میں نے اس معاملہ کی تحقیق

سے ہمارے دلوں کو جو تکلیف پہنچی اللہ تعالیٰ نے چند منٹوں کے بعد ہی اس کا ازالہ کر دیا۔ اسی طرح یہ عجیب اتفاق ہوا کہ جب ہم جالندھر سے دہلی کے لئے گاڑی پر سوار ہوئے تو ہمارے ہم سفر ایک ہندو دوست جن کا نام "سنت" تھا۔ اور وہ امرتسر میں رنگ سازی کا کاروبار کرتے ہیں ہوں۔

کی تو معلوم ہوا کہ مسجد کافی فاصلہ پر تھی۔ اور مستری صاحب کے کام کی وجہ سے ناز میں کوئی خلل واقع نہ ہوا تھا۔ تاہم میں نے مستری صاحب کو بلوایا اور ان کو غیر احمدی مسلمانوں کے اعتراض سے آگاہ کیا۔ وہ چونکہ بہت خریف الطبع اور صلح جو انسان تھے۔ اس لئے انہوں نے یہ بات منظور کر لی کہ وہ ناز میں کے اوقات میں اپنا کام بند کر دیا کریں گے۔ اگرچہ اس سے ان کو مالی نقصان ہوا۔ لیکن انہوں نے بخوشی اس کو برداشت کیا۔

قادیان میں جب امرتسر میں قتل و غارت، لوٹ کھسوٹ اور آتش زنی کا بازار گرم ہوا۔ اور کٹرہ جیل سنگھ میں کثرت کے ساتھ مکانات اور دکاناں نذر آتش ہونے لگیں تو اس سے کچھ عرصہ پیشتر مستری غلام نبی صاحب اپنی دکان کو مقفل کر کے لاہور چلے گئے۔ ان کے بعد اس دکان کے قریب و جوار میں بھی آتش زنی کی واردات شروع ہو گئیں یہاں تک کہ دکان سے ملحقہ مکان آگ کی پیٹ میں آ گیا۔ اور اس کی کڑیاں اور شہتیر آگ کے صدمہ سے دکان کے دروازہ کے سامنے گرے دکان کے پیچھے میرا رنگوں کا لاکھوں روپے کا سٹاک تھا اگر اسی دکان میں آگ لگ جاتی تو لازمی طور پر وہ سٹاک جس میں کھجک سے اڑ جانے والا آتشیں مادہ تھا۔ جیل ماٹا جس کے نتیجے میں کئی کئی فرلانگ تک ارد گرد کا علاقہ آگ سے خاک سیاہ ہو جاتا۔

لیکن یہ پر ماتا کی عجیب قدرت تھی کہ انہیں اس دکان پر آکر آگ لگ گئی۔ اور میرا لاکھوں کا سٹاک مع ارد گرد کے علاقے کے تباہی سے بچ گیا۔ میں یہ سمجھتا ہوں کہ یہ معجزہ اس نیک اور پوتر خیالات کے احمدی کی وجہ سے وقوع میں آیا۔ اور اس وجہ سے کہ مستری صاحب میری اس دکان میں اکثر دعائیں اور عبادت کیا کرتے تھے اس عجیب بات کو دیکھ کر میرے دل میں جماعت احمدیہ کی خاص عظمت اور عزت ہے۔ اس جماعت کے ماننے والے اکثر نیک خیالات کے اور رہا دار ہوتے ہیں۔

فرضی علی (۱) لکھنؤ بیت المال کا مہانہ کو سندرہ ذیل اجابت موجودہ پتہ درکار ہے اگر کسی کو کون کا موجودہ پتہ ہو یا وہ نو دیہ خانہ فلاحیوں کو دفتر ہذا کو باہمی مطلع کر کے ممنون (رامیں)۔
لاہور رقیب صاحب ٹیکسٹائل اینڈ ٹریڈ مارکیٹنگ اور نقدیہ امور صاحب کرہ بلاک بیک مہاراج محل احمد آباد گورنمنٹ (۲) شیخ احمد رضا صاحب مہاراج محل کانسٹیبل مسجد جبل پور (۳) راجندر صاحب ساکنو منیجر ایٹ (۴) محمد امین صاحب محلہ مکان ۱۹۱۳ سلیمان آباد (۵) رانا بیت المال (۶) پانچ

جماعت احمدیہ کا سالانہ اجتماع

از اسٹنٹ ایڈیٹر

بنی نوع ان اجتماعیت کا رنگ دینے کے لئے بھیجا گیا ہے۔ اس کا یہ خوبصورت پیدمعبادت میں بھی نمایاں نظر آتا ہے۔ مثلاً

اسلام نے ایک دن رات میں پانچ نمازوں کے باجماعت مسجد میں ادا کرنے کا حکم دیا ہے۔ یہ حقیقت ایک چھوٹا سا اجتماع ہے جس سے مملو اسے لوگ اکٹھے ہوجاتے ہیں۔ پھر اس سے بڑھ کر ساتویں روز جمعہ کے دن اجتماعی تزیین پیدا کی گئی ہے جس کے ذریعہ شہر کے مختلف محلوں کے مسلمان ایک جامع مسجد میں اکٹھے ہوتے۔ اور عبادت بجاواتے ہیں۔ پرمیدیں کی نمازیں جن کا دائرہ اجتماع اس سے زیادہ وسیع ہے۔ جو سال میں دو مرتبہ آتی ہیں۔ پھر اس سے بڑھ کر ایک عالمگیر اجتماع اسلامی مرکز کہ مکہ میں رکھا گیا ہے۔ جس میں ہر ذی استطاعت مسلمان کا شریک ہونا ضروری قرار دیا گیا ہے۔ بلکہ اسے اسلام کی بنیادی باتوں میں سے شمار کیا گیا ہے۔

الغرض اس قسم کے مختلف اجتماعات اپنے اندر بڑے فوائد رکھتے ہیں۔ کہ اگر یہ ان کو صحیح رنگ میں عمل میں لایا جائے تو ملک اور قوم کا نقشہ بدل جائے۔

حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام نے جب فدا تاملے سے الہام پا کر مامور من اللہ ہونے کا دعویٰ کیا۔ اور سعید روجوں کا آپ کی طرف رجوع ہونے لگا۔ تو حسب سنت انبیاء علیہم السلام آپ نے بھی ان کی تعلیم و ترقی نفس اور نیز آسمانی آواز کو دوسروں تک پہنچانے کے لئے سالانہ میں جماعت احمدیہ کے سالانہ اجتماع کی بنیاد رکھی اور آپ نے فرمایا:

”تو ہی معلومت معلوم ہوتا ہے کہ سال میں تین روز ایسے جلسے کے لئے مقرر کئے جائیں جس میں تمام مخلصین اگر فدا تاملے چاہے بشرط صحت و زعمت و عدم موانع قویہ تاریخ قرہ ہر ماضی ہو سکیں۔“

چنانچہ پہلے سال ۱۸۷۵ء صحاب اس جلسہ میں شریک ہوئے۔ پھر اس کا باقاعدہ اجراء ۱۸۹۲ء میں ہوا۔ جماعت احمدیہ کے سالانہ جلسہ میں ۱۸۷۷ء سے شریک ہوئے۔ اس کے بعد سوائے ایک نافر کے ہر سال جلسہ کا عقاد ہوتا ہے۔ اور اس میں مثال جوئے والے کی تعداد سال بسال بڑھتی گئی۔ تھا کہ تقسیم ملک سے پہلے احمدیت کے عالمی مرکز قادیان میں جو آذی سالانہ جلسہ ۱۹۱۱ء میں منعقد ہوا اس میں سامعین کی تعداد چونتیس ہزار تھی۔ اس جلسہ میں شریک ہونے والے ہر فرد احمدی ہی نہیں ہوتے بلکہ مختلف مذہب ملت کے سنجیدہ مزاج افراد تحقیق حق کے لئے اس موقع پر آتے ہیں۔ اور انہیں قریب سے جماعت کی تعلیم و عقائد کے مطالعہ کا موقع ملتا ہے۔ اور عموماً اچھا اثر لے کر جاتے ہیں۔

چونکہ یہ سالانہ اجتماع الہی تحریک کی بنا پر مقرر کیا گیا تھا۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے اس میں خیر معمولی برکت ڈالی۔ چنانچہ اس کے ذریعہ جماعت کی تبلیغی تنظیمی اور تربیتی اعراض بہتر بنی طور پر پوری ہو رہی ہیں۔ جن کا اعتراف غیروں نے بھی کیا ہے۔ جیسا کہ اخبار الجمعیت

مجموعہ ۲۸ نومبر ۱۹۲۸ء نے بایں الفاظ ذکر کیا ہے۔ ”قادیانیوں کا جلسہ سالانہ سلسلہ تنظیم وہ کام کر رہا ہے۔ جو مسلمانوں کے یہاں حج بیت اللہ سے ہونا چاہیے اب اس قادیانی تنظیم کے مقابلے میں مسلمانوں کی حالت دکھائی جائے تو نہایت پرانگندہ اور غیر منظم ہے۔“

مذکورہ بالا اعراض ثلاثہ پتھر سے تقیینی روشنی ڈالی جاتی ہے کہ کس طرح جلسہ سالانہ کی بابرکت ترویج سے ان کا حصول بیابانہ تکمیل پہنچ رہا ہے۔

۱۔ جلسہ سالانہ کی تبلیغی اعراض

بنی نوع انسان کے ساتھ ہمدردی کا تقاضا ہے کہ وہ اگر شخص کے پاس ایک ایسی قیمتی اور مفید چیز ہو جو ہے۔ جس سے دوسروں کو فائدہ پہنچتا ہے۔ تو بلا دریغ اسے دوسروں کے سامنے پیش کر دیا جائے۔ انبیاء علیہم السلام چونکہ ایسے اوقات میں مبعوث ہوتے ہیں جبکہ روحانیت کے لحاظ سے یہ جوہر کیاب ہوتا ہے۔ اس لئے ان کا جذبہ ہمدردی اس صورت پر جوش مارتا ہے کہ وہ باطنی اس بات کے متمنی ہوتے ہیں کہ جس میں بہا فزاندہ سے وہ خود مالا مال ہوں گے۔ ان کے دوسرے بھائی بھی اپنے دامن بھریں۔ چنانچہ اس جذبہ ہمدردی کو وسیع کرتے ہوئے فدائے ذوالعرش نے فرمایا۔

بلکہ ما انزل الیک من ربک جو نہیں اپنے پروردگار کی طرف سے لا اسے دوسرا تک پہنچاؤ۔ گویا ایک دائمی چشمہ جاری کر دو جس

کی طرف سرشتہ کام اپنی لاشنگی دور کرنے کے لئے دوڑا چلا آئے۔

پھر بنی نوع انسان سے اس قسم کا جذبہ ہمدردی نہ صرف انسان بلکہ جانور تک بھی پایا جاتا ہے۔ البتہ ان میں سے بعض میں تو یہ دماغ نمایاں نظر آتا ہے۔ مثلاً کتا ہے۔ جب کسی ایک کوسے کو کسی جگہ سے کوئی چیز مل جائے تو وہ کایں کایں کرتے لگتا ہے۔ دراصل اس کی یہ آواز اپنی نوع سے انتہائی ہمدردی کو ظاہر کرتی ہے۔ اور جب تک اس کے پہلو میں ایک دو اور کوسے جمع نہ ہو جائیں اسے پسینہ ہی نہیں آتا۔ پس انسان تو آخر الفطرتاً ہے۔ اس کے اندر کوسے سے کہیں بڑھ چلا کر جذبہ ہمدردی و ولایت کیا گیا ہے۔ پس اسکے اظہار کے لئے انبیاء علیہم السلام کی لبتت ہوتی ہے۔

اسلام کی لاندعداد خوبیوں میں سے اعلیٰ درجہ کی ایک خوبی یہ بھی ہے۔ کہ وہ تمام بنی نوع انسان کو ایک پیٹ نام پر لاکر حقوق انسانی میں سب کو یکساں درجہ دیتا ہے۔ چنانچہ جماعت احمدیہ کے پڑاؤں میں سے اس اسلامی تعلیم پر عمل کرتے ہوئے کسی بھی دوسرے مذہب پر بے جا تنقید نہیں کی جاتی۔ بلکہ نہایت پیار و محبت سے اسلام کے حسین اور روشن چہرہ کو پیش کیا جاتا ہے۔

چنانچہ حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام نے نہ صرف خود اس پر عمل کیا بلکہ اپنے ملک کے تمام اہل مذاہب کے سامنے یہی اصول رکھا کہ وہ اپنے شیخ پر اپنے اپنے مذہب کی خوبیاں بیان کریں جس سے سامعین از فواندازہ لگائیں گے کہ کونسا مذہب اس قابل ہے کہ اسے زندہ اور قابل عمل قرار دیا جائے۔

الغرض جماعت احمدیہ کے سالانہ جلسہ سے اگر تبلیغی اعراض مقصود ہیں۔ تو بس اسی مہندی میں رہ کر اریبی اصل چیز ہے جو انسان کو صحیح فیصلہ تک پہنچانے میں مدد ہو سکتی ہے اور اسی سے ملک و قوم کی ترقی و استقامت ہے۔

تنظیمی اعراض

جب کوئی شخص اس آسمانی آواز کو سن کر اس پر بسبک کہتا ہے اور ان تمام باتوں میں بار بار شریک ہو جانے کا اقرار کرتا ہے۔ جس کے لئے جماعت احمدیہ کو طبعی ہوتی ہے تو ایسے ان کو اپنی تنظیم میں لے لینے کے لئے ضروری ہے کہ اسے اس طریق کار سے ہی مطلع اور آگاہ کر دیا جائے۔ تا آئندہ کے لئے وہ بجائے خود ایک مبلغ ہو اور اس پر فائدہ

شدہ ذمہ داریوں سے ہمہ ہما ہونے کے لئے وہ خود کو کوشش کرے۔

پس جلسہ سالانہ کے انعقاد سے اس بڑی غرض کو بھی پورا کیا جاتا ہے۔ چنانچہ اس وجہ سے علاوہ تبلیغی و تربیتی وغیرہ مضامین کے ایسے امور پر بھی روشنی ڈالی جاتی ہے۔ جس سے احمدیہ جماعت کے نظام کو تقویت پہنچے۔ اور اس کی تنظیم مضبوط ہو۔ اس لئے ہر ذمہ امدی جو اس مقدس سلسلہ اور زنجیر کی ایک کڑی ہی چکھائے۔ اس سے لئے لازمی ہے کہ ان سے اطلاع پائے۔ اور یہ چیز اسے جلسہ سالانہ میں شمولیت ہی سے حاصل ہوتی ہے۔ ہر سال اس اجتماع میں شامل ہونے والے احباب خدا کے فضل سے اس بیش قیمت چیز سے بہرہ اندوز ہوتے ہیں۔ اور اگر کسی وقت نقصانیت سے ایسے مضامین کو شیخ پر سے نہ بھی سمجھایا جائے پھر بھی اجتماع کے دنوں میں عملی رنگ میں ان پر عبور ضرور ہوجاتا ہے۔

چنانچہ اس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام نے فرمایا:-

”اور عارضی فائدہ ان رسالانہ مبلوں میں یہ بھی ہوگا کہ ہر ایک نئے سال جس قدر نئے بھائی اس جماعت میں داخل ہوں گے وہ تاریخ مقررہ پر حاضر ہو کر اپنے پہلے بھائیوں کے منہ دیکھیں گے اور روشناس ہو کر آپس میں رشتہ تو دو دو تعارف ترقی پزیر ہوتا رہے گا۔ پس جو احمدی اس اجتماع میں شریک ہوتا ہے وہ جماعت کی تنظیم کو مضبوط بناتا اور باہمی تو دو دو تعارف کے رشتہ کو ترقی دیتا ہے۔“

ترہیبی اعراض

دل میں روحانیت کا پودا لگا کر اسے آبپاری کی اسی طرح ضرورت ہے جس طرح ظاہر ہر پودے کی سرسبزی اور شادابی کے لئے اس کے لئے صحبت صالحین اور مدعو و نصائح کی مجالس میں عارضی ضروری ہے۔ ورنہ جس طرح الگ تنگ پڑے ہوئے کو ہے کو رنگ لگنے کا زیادہ اندیشہ ہے اسی طرح ایسے مواقع سے مستغیب نہ ہونے والا انسان اپنے ایمان کی بینکاری کو رکھ میں دبانے والا بنتا ہے۔ حالانکہ ضرورت اس امر کی ہے کہ قلوب کو صیقل کرتے کے ذرائع عمل میں لائے جائیں۔ اور روحانیت میں جلا حاصل کرنے کی تالیف انھی کے ذریعے ہو سکتی ہے۔

شراب نوشی سے توبہ

سیدنا حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اعجازی قوت

ان حضرت مولانا غلام رسول صاحب فاضل راجپل

ذی اہمال از روز واقف حیات قدسی جمعہ ۱۳ مئی سے جو ابھی فیہ مطبوع ہے اندر کے
بدیع قاریوں میں بدیر کیا جاتا ہے۔ (رائیلین)

حضرت شیخ احمد دہلوی، صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ
حضرت مولانا دہلوی (بجانب میں اپنی نویسی تھے) وہ
در اصل موضع جتے والے ضلع گوجرانوالہ کے
رہنے والے تھے۔ بعد میں گوجرانوالہ منتقل ہو گئے
بہت نعلین اور علم دست احمدی تھے ان کی ایک
بڑی کتاب تھی جس کی بہت سی کتب بعد
میں قادیان کی لائبریری میں بھی شائع کی گئیں۔
آپ ایک مرتبہ ایک صاحب نے ان سے کہا کہ صاحب رضی
اللہ تعالیٰ عنہ نے غزاف مالک کو لکھنے کے لیے بھی لازم ہے
میں صاحب ۱۹۰۵ء میں ایک دفعہ سیدنا حضرت
سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زیارت کے
لئے قادیان حاضر ہوئے۔ حضرت اقدس اہل فوں
بارغ میں قیام فرماتے تھے اور حضور کا یہ خیر غلام بھی
وہیں بارغ میں حضور کے قدموں میں حاضر تھا۔ اور
حضرت مولانا حکیم مولوی نور الدین صاحب رضی
اللہ تعالیٰ عنہ سے طب کی بعض کتب بھی پڑھا کرتا تھا
شیخ صاحب اپنے ساتھ اپنے ایک خیر احمدی
دیکھ کر دست کو بھی گوجرانوالہ سے لائے۔ ان کے
یہ وہ شراب نوشی کی عادت کے ہی طرح لگتا
تھے۔ اور اس کثرت سے شراب پیتے تھے کہ ان کا
کمر و کتف کا کھانا بھی بغیر سے فراری کے نہ ہوا کرتا
شیخ صاحب نے ایک بھروسہ مند ایک ایسے شخص
کی عادت بدچھڑانے کی کوشش کی۔ لیکن کامیابی
نہ ہوئی۔ دیکھ کر صاحب ان کو یہ کہتے کہ اتنے بچے
عمر سے یہ عادت میرے اندر راسخ ہو چکی ہے کہ
اب اس کا ترک کرنا میری ہمت اور طاقت سے
باہر ہے۔ شیخ صاحب اس خیال سے کہ قادیان میں
حضرت اقدس علیہ السلام اور دوسرے بزرگوں کی
دعا و برکت سے شاید وہ اس عادت بد کو چھوڑ
سکیں ان کو قادیان لائے تھے۔

ان دنوں بارغ میں حضرت مولانا حکیم مولوی
نور الدین صاحب قرآن کریم کلاس بھی فرماتے
تھے۔ چنانچہ جب حضرت مولوی صاحب نے بعد از عصر
درس دینے لگے تو شیخ صاحب نے عرض کیا کہ میں اپنے
ساتھ ایک غلام بھی دست کو بھی لایا ہوں ان کو
میں نوشی کی پرانی عادت ہے۔ آپ درس میں بادہ
نوشی کی مفراتوں اور نقصانات پر بھی مفصل مدد فرمائی

گامیں ہو سکتا ہے کہ یہ درست آپ کی وہ
و نصیحت اور توبہ سے اس عادت کو ترک کرنے
میں کامیاب ہو سکیں۔ اتفاق سے درس بھی
آیت یسئلونک عن الخمر الخ
والمرکوع سے شروع ہونا تھا۔ چنانچہ حضرت
حکیم الامتہ نے فرمایا کہ مفراتوں اور نقصانات
کو پوری شرح و بسط سے بیان فرمائیے اور مدد طلب
اخلاقی۔ اقتصادی۔ تمدنی اور طبی اعتباراً
سے اس مسئلہ پر بہت عمدگی سے روشنی ڈالی۔
حضرت کا درس بہت ہی عمدہ و تاثیر اور عمدہ
بخش تھا۔

جب درس ختم ہوا تو شیخ صاحب نے
اپنے دیکھ کر دست سے جو خط درس میں لکھا
ہوا تھا دریافت کیا کہ کیا آپ کو بھی اس درس
سے کوئی نفعہ پہنچا ہے۔ اس نے جواب دیا کہ
شراب کی مذمت میں جو کچھ میں نے آج فرمایا
ملا۔ کہ زبان سے سنا ہے واقعی اس سے قبل
میرے سینے میں نہیں آیا۔ اور مجھ پر یہ واضح
ہو گیا ہے کہ شراب فوری بہت نقصان رساں
اور مضر ہے۔ لیکن جب میں نے اپنے نفس سے
اس بارہ میں پوچھا تو اس کو اس پرانی عادت
کے ترک کرنے کے لئے آمادہ نہیں پایا ہے
چھٹتی نہیں یہ کافر منہ سے لگی ہوئی

حضرت سید موعود علیہ السلام سے ملاقات
شیخ صاحب اپنے دست کے اس حکم کو
سن کر بہت ہی رنجیدہ خاطر ہوئے۔ اس کے
بعد جب وہ گوجرانوالہ واپس جانے لگے تو انہوں
نے اپنے دیکھ کر دست سے کہا کہ پلٹے جانے
جوئے حضرت اقدس سیدنا مرزا صاحب
علیہ السلام سے اجازت حاصل کر لیں۔ اور
زیارت بھی کرتے جائیں۔ حضور اقدس صلی اللہ علیہ
وآلہ وسلم ایک خیمہ میں فرودکش تھے۔ خادمہ کے ذریعہ
سے حضور کو اپنے حاضر ہونے کی اطلاع
بجھوائی۔ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے اطلاع
سننے پر اندر بلا لیا۔ اور اپنے قریب بیٹنگ پر
بٹھایا۔ یہ فدا گھائے کے عجیب اسرار میں سے

جے کہ غیر منشی صاحب کے کہ عرض کرنے کے او
اپنے دست کا مال بیان کرنے کے مفراتوں
نے قوت امدادی اور قوت نسبتاً ایک حکمت
بیان کرنی شروع کر دی۔ اور فرمایا کہ انسان کے
اندر بہت سی کمزوریاں پائی جاتی ہیں۔ جس کی وجہ
سے وہ مختلف جیوب اور گھاہوں میں مبتلا اور
موٹ ہو جاتا ہے۔ لیکن جو جو فدا گھائے کی طرف
سے انسان کو ضمیر پاک بیا گیا ہے۔ اور اس کو
قوت امدادی اور قوت نسبتاً حاصل کی گئی ہے
اس لئے اگر انسان اس سے کام لے تو وہ ان جیوب
اور گھاہوں سے نجات حاصل کر لیتا ہے۔

ایک دلچسپ حکایت

چنانچہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے
نے بطور مثال کے ایک حکایت بیان فرمائی کہ
ایک بادشاہ کو مٹی کھانے کی عادت پڑ گئی۔ اور
وہ مٹی سے اس قدر دلچسپی ہو گیا کہ بہت وقت اس
کی تعریف و توصیف کرنے لگا۔ دربار کے اطراف
اور مزار نے بھی جب بادشاہ کی طبیعت کا
رحمان دیکھا تو بوجہ بادشاہ کے ملازم ہونے
کے مٹی کی تعریف کرنے لگے۔ بادشاہ نے
کہا بعض لوگ مٹی کھانے کو مفر فیال کرتے ہیں۔
لیکن میں تو اس میں کچھ برائی یا مفرات معلوم نہیں
ہوتی۔ اس پر مزار اور دوسرے درباریوں
نے عرض کیا کہ بادشاہ سلامت! لوگ پوچھتی
اس کے نقصانات بتاتے ہیں ان کو کیا معلوم
ہے کہ مٹی میں کیا کیا خزانے اور عجائبات پائے
جاتے ہیں۔ آفریں انسانوں کی غذا میں اور بارغ
وستان مٹی سے ہی بنتے ہیں مادہ انسان جو
اشرف المخلوقات ہے وہ بھی مٹی سے ہی پیدا کیا
گیا ہے۔ پھر مٹی نقصان دہ کیسے ہو سکتی ہے۔
بادشاہ درباریوں کی مٹی کے متعلق ایسی تعریفوں
کو سن کر مٹی کھانے کی عادت میں اور بھی یقینہ
ہو گیا۔ جب مٹی کے استعمال پر بادشاہ کو ایک
عمر گذر گیا۔ تو اس کے بدنتائج ظاہر ہونے شروع
ہوئے۔ جگہ فون پیدا کرنے سے رہ گیا۔ عمدہ
کی قوت معظم میں فرق آگیا۔ چہرہ پر بے رونقی
اور مسوڑوں اور زبان پر کئی خون کے اثبات
ظاہر ہو گئے۔ چلنے کے وقت سانس پھولنا
شروع ہو گیا۔ ان علامات کے نمایاں ہونے پر
بادشاہ نے پھر دربار میں ذکر کیا کہ میں نے مٹی
کھانے کی عادت اختیار کی تھی۔ لیکن میں نے
مٹی کو کھانا کھایا مٹی نے مجھے کھالیا ہے۔ اور
جو جو عارض اور نقصانات اس کو ہوئے
تھے بیان کئے۔ اس پر درباریوں نے جو کچھ
درجہ کے علاج تھے نہ کہ بیگنی کے مٹی کی
مذمت شروع کر دی۔ اور اس میں ہر طرح سے

مبالغہ آمیزی سے کام لیا۔ کسی نے کہا مٹی میں مذہم
چیز اور دیکھا ہو سکتی ہے۔ جس پر تمام مخلوقات کا بول
و باز پڑتا ہے۔ کسی نے کہا کہ سب لوگوں کے جوئے
جس پر روز پڑی وہ چیز بھی کچھ قابل تعریف ہو سکتی
ہے۔ مثل ہذا القیاس جس دباری کے خیال میں
جو بھی مذمت کا خیال آیا اس نے کہہ ڈالا۔

بادشاہ نے کہا اب اس مضر کو روکنے
اور میری صحت کی بحالی کے لئے کوئی تجویز و
انتظام کرو۔ چنانچہ ملک کے طول و عرض سے
پیدہ چیدہ اطباء اور معالج درجنوں کی تعداد
میں بادشاہ کے علاج کے علاج معالجہ کی تعداد
اور علاج شروع ہوا۔ بادشاہ نے سب معالجات
کو کھاکر علاج شروع کرنے سے پہلے یہی ایک
شرط ہے کہ جو مٹی کھانے کی عادت پرستانہ
راسخ ہو چکی ہے اور اس کو جس چھوڑ نہیں سکتا اس
لئے اب علاج کیا جائے کہ بغیر کسی دماغی طبیعت
کے اور کسی پرہیز کرنے کے وہ اور غذا کے
استعمال سے ہی مٹی کی عادت ترک ہو جائے۔
اور مٹی سے نفرت پیدا ہو جائے۔ چنانچہ علاج
شروع ہوا اور ایک عرصہ تک سہارا دیا۔ لیکن نہ
ہی بادشاہ مٹی کھانے سے باز آیا اور نہ ہی
کوئی اور دوا اور غذا اس عادت کو ترک کرانے
کے لئے کارگر ہو سکی۔

کامیاب علاج

ایک مدت کے بعد کوئی سیاح بادشاہ کے
شہر میں آگیا۔ اور اتفاق سے بادشاہ کے
اطباء اور معالجوں کی تیار گاہ پر آ گیا۔ جب
اس نے بادشاہ کی جان گس جیاری اور لگتا
لبا تر منہ تک ناکام علاج کے متعلق سنا۔ بہت
اضحیٰ کیا۔ اور کہا کہ علاج تو بہت آسان ہے
لیکن اطباء نے پوچھی اتنا لمبا عرصہ لگایا ہے۔
اس سیاح کی یہ بات اذعان تمام شہر میں پھیل
گئی۔ یہاں تک کہ بادشاہ اور اس کے درباریوں
تک بھی جا پہنچی۔ دوسرے دن جب بادشاہ
دربار میں آیا تو اس نے اس کا ذکر اپنے وزراء
اور امراء کے سامنے کیا۔ سب نے کہا کہ ہم نے
بھی یہ بات سنی ہے۔ چنانچہ بادشاہ نے حکم
دیا کہ اس سیاح کو طلب کیا جائے۔ جب وہ
سیاح شہر دربار میں حاضر ہوا۔ تو بادشاہ
نے اسے مخاطب کر کے کہا کہ ایسی ایسی بات
سننے میں آئی ہے کیا یہ درست ہے۔ اس سیاح
نے عرض کیا کہ ہاں یہ درست ہے۔ اور میں
آپ کا کامیاب علاج بہت ہی قلیل وقت میں
کر سکتا ہوں۔

اس کے بعد اس نے کہا کیا آپ اپنا
علاج ابھی صحت میں کرانا چاہتے ہیں یا نفرت و

تنظیم اور صحیح قیادت کی برکت

عید کی جس۔ یہ سنی کر بادشاہ دیکھ متال ہوا۔ اور اس نے خیال کیا کہ سب کے سامنے علاج کی صورت میں ہو سکتا ہے کہ کوئی ایسی بات وقوع میں آئے جو باعثِ فحش ہو۔ اس لئے اس نے کہا کہ میں علاجِ فحش و فساد میں کراؤں گا۔ چنانچہ مناسب جگہ اور وقت پر جو علاج کے لئے تجویز ہوا وہ سیاح پہنچ گیا۔ اور بادشاہ سے عرض کیا کہ اس وقت علاج کے طور پر جو تجویز میں آپ کی خدمت پیش کروں گا۔ اگر وہ آپ مان میں گئے تو یقیناً آپ کو بیماری سے فوراً شفا ہو جائے گی۔ بادشاہ نے کہا کہ آپ کہتے ہیں اس پر عمل کرنے کی کوشش کروں گا۔ سیاح نے کہا انٹوک الحکومتہ یعنی اپنی بادشاہت کو چھوڑ دہ۔ بادشاہ اس تجویز سے حیران و متعجب ہوا اور اس کی دہرناہت کی۔ سیاح نے عرض کیا کہ بادشاہوں کو بادشاہ ہونے سے منع ہے اور لڑائیاں بھی کرتی پڑتی ہیں۔ پس آپ خود ہی بتائیں کہ جب آپ اس غیر اور ذلیل مٹی کا جو روزانہ پاؤں اور جوتوں کے نیچے روندی جاتی ہے مقابلہ نہیں کر سکتے اور اس سے مغلوب ہو رہے ہو۔ تو جب آپ کا مقابلہ کسی زبردست فوج سے ہوگا تو اس کے مقابل پر آپ کسی طرح کامیاب ہو سکیں گے۔ یقیناً امرت کے آپ شکست کھا کر نہ صرف اپنی بادشاہت سے ہاتھ دھو بیٹھیں گے بلکہ اپنی عزت و آبرو اور جان بھی گم کر آئیں گے۔ پس کیا یہ سزا نہیں کہ آپ اپنی حکومت سے دستبردار ہو کر کسی زیادہ مناسب آدمی کو تخت پر بیٹھنے کا موقع دیں۔ ہاں اگر حکومت کرنے کا عزم و ارادہ ہے تو پھر اس عزم الملوک ربادشاہوں کا عزم آپہاں ہے۔ کہاں ہے یہ الفاظ کہ سیاح نے بادشاہ کے خفقان و غم و استغلاں کو بیا کر کیا۔ چنانچہ بادشاہ نے نہایت جوش و استقلال اور جلال سے فرمایا۔ واللہ لا اکل الاطین بعد ذالک ابداء۔ یعنی خدا کی قسم میں اب کبھی مٹی نہ کھاؤں گا۔ اور اس نے مٹی کھانا ہمیشہ کے لئے ترک کر دیا۔

اس کے بعد بادشاہ جب دربار میں آیا تو اس نے ذکر کیا کہ میں نے مٹی کھانی چھوڑ دی ہے۔ باری اس فوری تبدیلی اور علاج سے بے حد متعجب ہوئے تو بادشاہ نے کہا کہ علاج تو دراصل ہمارے اپنے اندر ہی فطری طور پر موجود ہے۔ صرف صحیح طور پر تحریک کی ضرورت تھی جو سیاح نے کی۔ اور چاری قوت ضبط اور قوت۔ اور اگھار دیا۔

جب حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ حکایت بیان فرمائی تو وکیل صاحب پر حضور کی توجہ اور برکت سے اس حکایت کا

ایب اذہ ہوا کہ وہ فوراً برکت کے حضور آج سے میں بھی اپنے عزم اور خفقان ارادہ سے شراب نوشی سے توبہ کرتا ہوں۔ حضور پر سے لئے دعا فرمائی کہ خدا تعالیٰ مجھے اس توبہ پر استقامت اور استقلال بخشے۔ حضرت ضعی صاحب نے ذکر کیا کہ حضرت علامہ مولانا دارالین صاحب سے تو میں نے ماضی طور پر اپنے دوست کی سیواری کا ذکر کر کے دغظ و نصیحت کی درخواست کی تھی۔ لیکن حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام سے اس بارہ میں اشارۃً بھی کچھ ذکر نہ کیا تھا۔ لیکن چارے حاضر ہونے ہی حضور نے دعوات بیان فرمائی جو ہزار بار نصح و اور مواظبت سے بھی حضور کی توجہ اور قوت قدسیہ کے طفیل طرہ کر موشی ثابت ہوئی۔ اور میرے دوست کو اعلیٰ ذالک۔

حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام وکیل صاحب کی توبہ سے بہت خوش ہوئے۔ اور فرمایا کہ انسانی فطرت گناہوں کی زہر سے فواہ کھتی بھی آلودہ کیوں نہ ہو جائے۔ اس کے اندر ہی خدا تعالیٰ نے اس زہر کا تریاق بھی رکھا ہوا ہے جس طرح پانی آگ کی حرارت سے خواہ کتنا گرم ہو جائے۔ اور جوش سے ابلنے لگے پھر بھی وہ شدید گرم پانی جب مشعل آگ پر پڑتا ہے۔ تو اس کو بجھا دیتا ہے۔ کیونکہ پانی میں حرارت کا اثر پیدا ہوتا ہے اس کی فطرت کے خلاف ہے۔ یہی حال انسانی فطرت کا ہے کہ شیطان جناری ہے چاہتا ہے کہ انسان کو بھی گناہوں میں ملوث کر کے ناری بنا دے۔ لیکن انسان کی قوت ارادی اور قوت ضبط اس کی فطرت کے اصل جوہر کو جو پاکیزہ ہے ابھارنے میں کامیاب ہو جاتی ہے۔ اس کے بعد حضور اقدس علیہ السلام نے دعا فرمائی اور رخصت کی اجازت فرمائی۔

یہ سب سے باہر نکلتے ہی وکیل صاحب حضرت منشی صاحب کو مخاطب کر کے کہنے لگے۔ کہ سیاحی کا اثر آدمی علیسی کا اعجاز تو ہم نے بحشم خود دیکھ لیا۔ ہمیں جس علاج کی ضرورت تھی وہ بغیر جاری درخواست یا بتانے کے کامیاب طور پر کر دیا۔ اور ایک ہمارے گنہگار اور عاری بچم کو ایک آن کی آن میں تائب بنا دیا۔ سچ ہے کہ یہ ایک زمانے صحیحے با اولیاء بہتر از صد سالہ طاعت ہے ریاد

درخواست دعا۔ خاک ریز کے بھائی سیاحی علیہ السلام باری سے کہنے لگے کہ ہمارے تمام دوست بھائی کی خدمت کو توجہ دیا۔ دعا باری کہیں۔ خاک ریز بہت سے مل

احمدیہ جماعت کو خدا تعالیٰ نے یہ خصوصیت بخشی ہے کہ وہ ایک زندہ اور سنب اللہ جماعت ہے۔ اس کی تنظیم زندہ ہے۔ اس کا ایک روحانی داغ فعال اور مؤید من اللہ امام ہے۔ جو اس مختصر گہ عالمگیر جماعت کی کشتی کو متلاطم سمندروں میں سے کامیابی کے ساتھ پہلے تارا جا رہا ہے۔ جماعت کی ابتداء سے ہی اس کی مخالفت اپنی اور بیگانہ چھوٹوں اور بڑوں حکومت اور رعایا۔ علماء اور سجادہ نشین غرض فیصلہ بہر ایک طبقہ نے کی۔ لیکن خدا تعالیٰ نے اپنے اس قانون کے ماتحت کہ

انا لنذلنا المسلمین والذین آمنوا فی الحیوۃ الدنیا ربیوم یقوم الاصحاح موتین کی اس چھوٹی سی جماعت کو دن و دن اور رات چرخی ترقی دیتا چلا گیا۔ یہاں تک کہ اس کے وہ دشمن جو ہر روز اس الہی جماعت کی تباہی بربادی کی امید لگائے ہوئے تھے اس کی ترقی اور سر بلندی کو دیکھ کر حیران و ششدر رہ گئے۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ ہماری جماعت خدا تعالیٰ کی نعمت اور اس کے خاص فضل سے ترقی کر رہی ہے۔ لیکن جہاں تک ظاہری اسباب کا تعلق ہے۔ اسکی بلندی میں اسکی تنظیم اور عین پارٹی قیادت کا بہت بڑا حصہ ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آج ہماری جماعت نہ صرف ہندوستان اور پاکستان میں لاکھوں کی تعداد میں موجود ہے بلکہ دنیا کے تمام ممالک میں اسکی مشین قائم ہو چکی ہیں۔ اور سکول پریس۔ اخبارات اور کتب کی اشاعت جاری ہے اور وہ دن در دن ہمیں کمالیہاں اپنے اس وعدے کو جو اس نے بانی سیدنا محمد علیہ السلام کے ساتھ

کتب اللہ لا علیٰ انا ورسلی کے الفاظ میں فرمایا تھا احمدیت کے غلبہ کی صورت میں پورا فرمائے گا۔ اور دنیا اسکی شان و شوکت اور عظمت و جبروت کو کرشمہ دیکھ لے گی۔

انہیں میں اخبار الہدیہ دہلی موارضہ اور کتب سید کے ایڈیٹریل کا ایک فردوسی اقتباس بدیہ ناظرین کیا جاتا ہے۔ جس میں معاصر مذکور نے باوجود احمدیت کے خلاف اپنے بعض دماغ کا اظہار کرنے کے حق بات بھی تحریر کر دی ہے۔ اور سچ ہے کہ الفضل ما شھدت بہ الاعذار

احمدیہ جماعت ایک باطل پرست جماعت ہے۔ باطل پرست کی بنیاد رکھی گئی ہے۔ لیکن کیا آپ کو معلوم ہے کہ اسکی تنظیم اور اسکی آرگنائزیشن کس قدر اچھی ہے۔ آپ کو یہ سن کر تعجب نہ

کرنا چاہیے۔ کہ یہ جماعت جس کے ماننے والے صرف چند لاکھ ہیں۔ آج دنیا کے کئی ملکوں میں عراق۔ شام۔ انڈونیشیا۔ انگلینڈ۔ آسٹریلیا۔ ایک اطلاع کے مطابق اسرائیل میں بھی اپنے تبلیغی ادارے قائم کئے ہوئے ہیں۔ یہ سب کیوں ہے۔ یہ لوگ کامیاب کیوں ہو رہے ہیں اس لئے اور صرف اس لئے کہ وہ منظم ہیں۔ اور ان کے قائدین سرگرم عمل ہیں۔ اس کے بعد ہماری جماعت انہی حد تک ہے کس قدر غیر منظم منتشر جماعت ہے۔ جس کے پاس مرکزی ادارہ ہونے ہوئے بھی کوئی ادارہ نہیں جو زندہ ہونے ہوئے بھی زندہ ہو۔

مسئلہ بے عملی نے جماعت کی ہمت کو پست کر دیا ہے۔ ان کے اندر بڑی پھیل رہی ہے اور انہیں امیر کارواں سے بغاوت پر آمادہ کر رہی ہے۔ کیونکہ وہ متحرک رہنے والے افراد ایک ایسی جماعت کے افراد ہیں جو خدمت خلق و خدمت دین اپنا نصب العین بنا چکی ہے۔ لیکن امیر کارواں سویا ہوا ہے۔ فواج غفلت میں محو ہے۔ کاش کوئی اس کے کان تک یہ آواز پہنچا دینا کہ زیادہ سونا ہر طرح فطانک ہے۔ دنیا ہانگ رہی ہے تم بھی جاگ جاؤ۔ (ص ۱۹)

مندرجہ بالا سطور میں معاصر احمدیت نے جہاں تک ایک طرف جماعت احمدیہ کی ترقی اور کامیابی اور تنظیم قیادت کو تسلیم کیا ہے۔ وہاں اپنی جماعت کی ناکامی اور ناکام قیادت کا اعتراف کیا۔ یہ عجیب بات ہے کہ کسی مضمون کے شروع میں معاصر مذکور اپنی جماعت کی تعریف میں لکھتا ہے کہ

"بلائی الہدیہ جماعت ایک ایسی جماعت ہے جسکا مقصد دنیا میں آں و سنت کے صحیح تعلیم کا ہے اور انکار اور مسلمان عالم کو اسلام اور تعلیمات اسلام کا صحیح نظریہ پیش کرنا ہے۔ اور اس جماعت کے بیان کرنا اسکی صاف ظاہر ہوتا ہے کہ اب اس جماعت کو خالق تعالیٰ کی توفیق اور نصرت و اہلی جماعت کو توفیق ہے حاصل نہیں اور انہیں الا علون ان کنتم مؤمنین کا فوش کن وعدہ انکے افاد کے شامل حال نہیں۔ دوسرے طرف احمدیہ جماعت میں کو معاصر مذکور نے نغز بافتہ "باطل پرست" قرار دیا ہے۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے اس کی تائید اور نصرت سے حصہ لے رہی ہے۔ اور اس عقیدہ سے ترقی پرتی کر رہی ہے۔ کیا اس افراد کی موجودگی میں جو احمدیہ جماعت کی ترقی کے متعلق خیر معاصر مذکور نے کیا ہے اس بات سے انکار کیا جاسکتا ہے کہ آج دین حق کی نمائندگی کرنیوالی جماعت جماعت ہے کیونکہ الحق بیلو دلا ہی اے اہل کفر کی توفیق و توفیق ہی جماعت خال مال ہے۔

قادیان میں جہاد کبیر!

از کرم میاں الہ دین صاحب پنجاب رج دفتر زیارت قادیان

یہ قدر تھا۔ ہاں کامی نفع دل و احسان ہے۔ کہ موجودہ غیر معمولی حالات میں بھی قادیان کے مٹھی بھر اور بے سہ و سامان احمدی اعلیٰ کلمہ اللہ کے لئے شب و روز مصروف ہیں۔ ۱۹۴۲ء میں جب قادیان اور اس کے گرد و نواح کے حالات زیادہ مخدوش ہو گئے تھے تو جماعت احمدیہ کے افراد کو جانی قربانیاں ہی دینی پڑیں۔ جو انہوں نے خوشی سے دیں۔ اس کے بعد حالات کے کسی قدر سازگار ہونے پر قادیان اردگرد میں تبلیغ کا سلسلہ بھی شروع کیا گیا۔ ابتدا میں یعنی ۱۹۴۲ء سے لے کر اور ۱۹۴۸ء تک سلسلے کے ذمہ دار افسران سر غیر مسلم زاریا ملاقاتی کو خود مل کر تبلیغی حالات سے آگاہ کرتے۔ بعد میں کام کی وسعت کے پیش نظر ۲۴ نومبر ۱۹۴۸ء کو تبلیغی اعراض کے لئے ایک دفتر "دفتر زیارت" کے نام سے کھولا گیا۔

اس دفتر میں دیواروں پر مختلف سوزوں تبلیغی قطع جات آویزاں کئے گئے۔ نیز سیدنا حضرت امیر موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ اور سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بڑی سائز کے فوٹو بھی کمرے میں لٹکائے گئے۔

قادیان میں احمدیوں کا غیر معمولی حالات میں منظم طور پر رہنا اکثر بیرونی لوگوں کی توجہ کے کھینچنے کا باعث بنا۔ اور سہرا جی جو کسی برائے نام یا دوسرے کام کے لئے قادیان میں وارد ہوتا ہے یا بہر افسر یا سرکاری ملازم جو اپنے فرائض منصبی کی ادائیگی کے لئے قادیان آتا ہے۔ اپنے پروگرام میں احمدیہ جماعت کے مقدس مقامات کی زیارت اور جماعت کے حالات کے متعلق معلومات کو ضرورت مل کر تا ہے۔ اس ضمن میں مسیحا قلعی کا مسافر المیج خاص دلچسپی کا باعث ہے۔ تقریباً ہر سائز کی یہ فواہش ہوتی ہے کہ چند منٹ کے لئے اس سفید اور اونچے منارہ پر چڑھ کر قادیان اور اس کے ماحول کا نظارہ کرے۔

اللہ تعالیٰ کے نام نفع دل و احسان سے زائریں اور وار دین جن کی اکثریت ہندو اور سکھ بھائیوں سے تعلق رکھتے ہیں کے لئے تبلیغی اسلام اور احمدیت کا بہترین موقع مہیا آجاتا ہے۔ چنانچہ

اس دفتر کے قیام سے لے کر اس وقت تک ۵۵۰۰۰ سے اوپر افراد اس دفتر میں آچکے ہیں۔ اور اسلام کی فوہوں اور جماعت کی عفتوں میں تعلیمات سے آگاہ ہو چکے ہیں۔ ان تبلیغی کوششوں سے علاوہ مشرقی

لی ہے۔ جو دست بھی دفتر میں آتے ہیں۔ وہ بفضلہ تعالیٰ اسلام اور احمدیت کے متعلق اچھا اثر لے کر جاتے ہیں۔ اور ان کی بہت سی غلط فہمیاں اور اعتراضات رفع ہو جاتے ہیں۔ ذیل میں جس مختصر طور پر بعض زائرین کی آراء احمدیہ جماعت کے متعلق درج کر رہا ہوں۔ ان سے ان خیالات اور اثرات کا کسی قدر علم قارئین بدر کو ہو سکے گا۔ (۱) پرنسپل دو صاحب دارام صاحب سابق دہرم کالج انبالہ چھوٹی تحریر فرماتے ہیں:- "میں صدقہ ہمارا چرچ کو قادیان میں آیا

ہم ہی تو ہیں پیروانِ دین ختم المرسلین

از جناب ڈاکٹر عبدالحی صاحب عارت برہ پورہ بہار

معجزہ ہے شش جہت میں سر زمین قادیان
خوشحال ہر سمت ہے نورِ حسینِ قادیان
ہو نمونہ دیکھنا اس دور میں اسلام کا
وہ نظر آئے گا تم کو ہر مکیں قادیان
مل گیا بہرہ اسے انوار حق سے بیکراں
پر ہنسی جس قلب پہ ہر نگین قادیان
چھو کنا چاہتا مانے نے نگر آئی نہ آج
اس سے ہے ثابت کہ قدرت ہے امین قادیان
پیش کوئی انجن کہ دے تو اس کی مثل ایک
ناشر دیں ہیں یہاں کتنے رہیں قادیان
حق کی خاطر مل گئی یہ برتری از فضل حق
بالا از افلاک ہیں گوشہ نشین قادیان
ہم ہی تو ہیں پیروانِ دین ختم المرسلین
ہے یہی دین مدینہ جو ہے دین قادیان
اسے میرے بد خواہ سب کنا کہ تجھ کو کیا بلا
بھیلتی جاتی ہے دنیا میں زمین قادیان
کیا نہیں اعجاز عارف یہ سچ وقت کا
جی رہے ہیں ہر دین جو ہیں مکیں قادیان

پنجاب میں پراسن اور روادارانہ ذمہ داریوں سے ترقی ہونے کے قادیان کے غیر مسلم عوارث کے دلوں میں بھی کافی حد تک مصفا فی پیدا ہو رہی ہے۔
دفتر زیارت میں تشریف لائے والے زائرین کو حسب حال اردو۔ انگریزی ہندی کورسی وغیرہ زبانوں میں لٹریچر بھی دیا جاتا ہے۔ اس وقت تک اس دفتر کے ذریعہ سے تقریباً دس ہزار ٹیکٹ تقسیم کئے جا چکے ہیں۔ اور یہ قدر تھا کہ بہت بڑا احسان ہے۔ کہ باوجود غیر معمولی اور مخالفت حالات کے بعض لوگوں کو قبول حق کی توفیق

اور صاحب منشا یہاں متبرک مقامات اور جگہیں دیکھیں۔ میرے دل کو اس سے بہت غشی ہوئی۔ میں احمدیہ جماعت کے ان افراد کی تعریف کئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ جنہوں نے پنجاب کے ہونٹنگ حادثات اور واقعات کے باوجود ہندوستان کو اپنا ملک سمجھا۔ اور یہاں پر قیام رکھا۔
(۲) مسٹر دن موہن لال صاحب ایڈووکیٹ دہلی تحریر فرماتے ہیں:- "میں نے آج قادیان دیکھا۔ اس کے مقدس مقامات کی زیارت کی۔ اور اچھا

جماعت کے مبلغین کی باتیں بھی سنیں۔ قادیان کے احمدی بہت ہی پراسن خیالات کے لوگ ہیں۔ وہ سب کے سب اپنے مذہب کی تبلیغ اور ترقی کے لئے وقف ہیں۔ ان کا بے حد شکر گزار ہوں۔ ان کے اخلاق بہت پسندیدہ اور ملائمت والے ہیں۔ چونکہ مکرم شیخ بشیر احمد صاحب اور چوہدری اسد اللہ خان صاحب سیر سٹریٹ لاہ سے میرے پرانے مراسم ہیں۔ اس لئے ان مقدس مقامات کو دیکھنا میں نے فردی خیال کیا۔"

اسلامک کمپنیز گورنمنٹ اس صاحب اہل۔ ایم۔ سی فیروز پور فرماتے ہیں:-

"میں آج قادیان میں اپنی برسوں کی آرزو کو پورا کرنے کے لئے آیا۔ سلسلہ احمدیہ کے دفتر میں حاضر ہوا۔ مقدس مقامات کی زیارت کی میرے دل کو بہت ہی خوشی ہوئی۔ آج مجھے یہ اچھی طرح سے معلوم ہوا کہ احمدیہ جماعت بڑی امین پسند اور خدا کی عبادت پسند ہے۔ والی جماعت ہے۔ ایسی صلح کل اور خدا کا قرب بخشنے والی جماعتیں دنیا میں بہت کم پائی جاتی ہیں۔ میں بھی کوشش کروں گا کہ اس جماعت کی مثال لے کر خدا کی عبادت پسندوں میں ان کا بہت شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ کہ خدا کی عبادت اور پاک اوصاف پیدا کرنے کیلئے انہوں نے میرے دل میں خواہش پیدا کی ہے۔"

دہم اسوار ابا گارنگھ سٹیڈیٹر صاحب (ضلع گورداسپور) تحریر کرتے ہیں:-
"میں آج دفتر زیارت میں صرف قادیان کے مقدس مقامات کی زیارت کیلئے آیا۔ مولوی الہی انوار نے دفتر سے بہت فائدہ پیشانی سے مجھے منارہ اور کتب وغیرہ کی زیارت کرائی۔ بعد میں قادیان کی تعریف کرنا تھا اس سے بڑھ کر کتنا قابل تعریف پایا۔ واقعی احمدیہ جماعت پراسن۔ خوش اخلاق اور اپنے عقائد میں سچی ہے۔ اس جماعت کے تمام افراد دوسرے لوگوں سے سچی سلوک سے پیش آتے ہیں (حضرت مرزا غلام احمد صاحب پیغمبر احمدیہ جماعت اور حکیم حضرت مولوی نور الدین صاحب اور حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب کو دیکھ کر میں سمجھتا ہوں کہ خوش فوہ اور دل ماتا ہے کہ واقعی یہ موزوں سمتیں اپنے نور اور اخلاق سے اس جماعت کو روشن کر سکیں اور گوری ہی بہت ممکن ہے کہ انکی بیان کردہ سچائیوں کے مطابق انکی تعلیم لوگوں کے دلوں کو موہ لے۔"

آفریں اصحاب و دوستو! مجھے کہ اللہ تعالیٰ عبادت کے میں برکت دے اور ہمیں اس رنگ میں کوشش و جدوجہد کی

یہ ساری باتیں اور تحریریں اس وقت تک جاری رہیں گی جب تک کہ ان کے لئے جگہ ملے۔

خطبہ

تم توشی اور شہادت سے آگے بڑھو اور تحریک جدید کے چندہ میں بڑھ چڑھ کر حصہ لے لو تا دنیا میں امت اسلام ہو سکے اپنے عظیم الشان مقصد کو ہمیشہ اپنے سامنے رکھو اور یاد رکھو کہ جس قدر تم قربانی کر گے اسی قدر تم اللہ تعالیٰ کے قریب ہو چلے جاؤ گے

تحریک جدید کے دور ثانی کے دفتر اول سال اول اور دفتر دوم سال دہم کے آغاز کا اعلان

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
فرمودہ ۲۷ نومبر ۱۹۵۳ء بمقام ربوہ

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
جیسا کہ میں نے احباب کو
پچھلے جمعہ کے خطبہ میں
بتایا تھا کہ میں مجھ کے دن سناں کو لاہور لے گیا تھا تا
کسی ماہر ڈاکٹر سے اپنے گلے اور دوسری امراض
کے لئے مشورہ لے سکوں۔ جہاں تک گلے کا
سوال ہے۔ اس کے بارے میں گلے کے فن کے
ماہروں کی رائے یہ ہے کہ گلے کے اندر سوزش
ہے۔ لیکن کوئی خاص بیماری نہیں۔ ضعف کی
وجہ سے بیٹھے اور چمچا ڈھیلا ہو گیا ہے۔ اور
گلے میں جو مختلف مواد پیدا ہوتے ہیں۔ ان
کو ہلانے یا نکلانے کی اس میں طاقت نہیں رہی
اس لئے ان کی رائے میں اب صرف
ایسا علاج کرنا چاہیے
جس سے پٹھوں میں طاقت پیدا ہو۔ چنانچہ انہوں
نے ٹیبکوں کے علاوہ بعض معمولی علاج بتائے
ہیں۔ جو بظاہر تھیر سے لئے مشکل معلوم ہوتے
ہیں۔ کیونکہ میری طبیعت بہت زیادہ حساس
واقع ہوئی ہے۔ ڈاکٹر صاحب نے مجھے یہ علاج
بتلایا ہے کہ میں تیز ٹھنڈے پانی کے غرارے
کروں۔ اور اس کے معاً بعد گرم پانی کے غرارے
کروں۔ لیکن مجھے سردی اور گرمی کا اثر آج بہت
مضر پڑتا ہے۔
بنانے کے سلسلے میں بھی
بعض ڈاکٹر ایسی تدابیر بتاتے ہیں۔ لیکن میں اس
طرح ہمیشہ بیمار ہوتا ہوں۔ پس ان تدابیر پر
عمل کرنے کی کوشش نہ کروں گا۔ لیکن بظاہر
ایسا کرنا میرے لئے مشکل ہے۔
گلے کی تکلیف کے علاوہ جو دوسری بیماریاں
تھیں۔ ان کے لیے امتحانات کے لئے فریٹ
کیا گیا۔ اور مختلف حالتوں کے ایسرے بھی لگے
مجھے شبہ نہ پڑتا تھا اور ڈاکٹر دن کو بھی بعض حالات سے

شیر پلا کر پیٹ کے اندر رسولی نہ پیدا ہو گئی ہو۔
لیکن ایسرے سے یہ شبہ دور ہو گیا۔ گو اکثر مایوں
سے سوزش پائی گئی ہے۔ بہر حال میں دعائیاں لے
آیا ہوں
بیماری کی بنیاد
ڈاکٹر ای اصول کے لحاظ سے ایسی چیزوں پر ہے جو
زیادہ اہم نہیں۔ ڈاکٹر اس نقطہ نظر سے
دیکھتے ہیں۔ کہ کوئی بیماری ایسی نہیں جو فوراً ہلک
ہو۔ اور زیادہ سخت ہو۔ لیکن انسانی طبیعت اکثر
اصول کے بالکل الٹ دیکھتی ہے۔ طبیعت یہ کہتی
ہے کہ اگر ایک شخص ۶۳-۶۴ سال کا ہو گیا ہے
اس کے اعضا اور گوشت بیماری کا مقابلہ نہیں
کرتے۔ تو یہ زیادہ خطرناک ہے بہ نسبت اسکے کہ
کوئی معین مریض ہو۔ کیونکہ معین مریض کا علاج کیا
جا سکتا ہے۔ لیکن ایک فاس عمر تک پہنچنے کے بعد
جسم میں بیماری کا مقابلہ کرنے کے لئے طاقت نہیں
ہوتی۔ بڑی عمر والے کا بخار تو ٹوٹا جا سکتا ہے۔
بڑی عمر والے شخص کے بگڑے علاج کی جا سکتی
ہے۔ بلکہ بعض طریقوں سے سرطان اور کینسر کا
علاج بھی ہو سکتا ہے۔ لیکن یہ امید نہیں کی جا سکتی۔
کہ اس عمر والے کو ۲۰-۲۵ سال کی عمر کی طاقت
دے دی جائے۔ جو عام بیماریوں کا مقابلہ کر سکے۔
اس لئے ڈاکٹر کی نظر میں جو بیماری کم ہے درحقیقت
طبیعت کے فیصلہ کے مطابق وہ بہت زیادہ ہے۔
کیونکہ اس کا علاج معلوم نہیں ہو سکا۔ دنیا میں کوئی
ایسا طبیب نہیں جو ۶۰-۷۰ سال کی عمر والے
شخص کو ۲۰-۲۵ سال کی عمر بنا سکے۔
آج میں حسب دستور سابق
تحریک جدید کے وعدوں
کے لئے جماعت میں تحریک کرنا چاہتا ہوں۔ پہلے دفتر
کے لوگوں کے لئے بھی کہ جس کے لئے ابتداً تین سالوں
کی تحریک کی گئی۔ اور ان تین سالوں کو بعض لوگ ایک

ہی سال سمجھتے رہے۔ پھر وہ تحریک دس سال تک مدت
کی گئی۔ پھر اس کے لئے ۱۹ سال کی حد لگائی گئی۔
اس سال خدا تعالیٰ کے فضل سے وہ ۱۹ سال بھی پورے
ہو جاتے ہیں۔ اس اثنا میں تحریک جدید کے کام کو وسیع
کرنے کے بعد خدا تعالیٰ نے میرا ذہن اس طرف پھیرا
کہ تمہارے منہ سے جو عرصے بیان کر دئے گئے تھے
وہ محض کمزور لوگوں کو محبت دلوانے کے لئے تھے
درنہ حقیقتاً جس کام کے لئے تو نے جماعت کو
بلایا تھا۔ وہ ایمان کا ایک جز ہے۔ اور ایمان کو کسی
حالت میں اگر کسی وقت بھی معطل نہیں کیا جا سکتا
اور اسے کسی صورت میں ترک نہیں کیا جا سکتا۔
جس خدا نے آسمان سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
پر وہی نازل کر کے مسلمانوں کو نماز پڑھنے کی تلقین
فرمائی۔ جس خدا نے آسمان سے محمد رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم پر وہی نازل کر کے مسلمانوں کو زکوٰۃ کی
تلقین فرمائی۔ جس خدا نے آسمان سے محمد رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم پر وہی نازل کر کے مسلمانوں کو روزے
رکھنے کی تلقین فرمائی۔ پس جس خدا نے آسمان سے محمد
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر وہی نازل کر کے مسلمانوں
کو حج کی تلقین فرمائی۔ اسی خدا نے آسمان سے محمد رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر وہی نازل کر کے مسلمانوں کو
اسلام کی تعلیم کو
دنیا کے کناروں تک
پہنچائے۔ اور فریاد ایسی باقی نہ رہے جس تک خدا
تعالیٰ کا کلام پہنچ نہ پائے۔ اس نے اپنے کلام میں
اس تعلیم کا نام جہاد رکھا اور اپنے پیارے رسول کو
مخالف کر کے فرمایا و جاہد ہم ہم بہ جہاداً
کہ جہاد تو اس قرآن کے ذریعہ ساری دنیا کے لوگوں
کے ساتھ جہاد کر۔ پس اگر کوئی شخص یہ کہہ سکتا ہے
کہ آدمیری فاطمہ ۱۹ سال نماز پڑھ لو۔ اگر کوئی شخص یہ
کہہ سکتا ہے کہ آدمیری فاطمہ ۱۹ سال زکوٰۃ دے لو
اگر کوئی شخص یہ کہہ سکتا ہے کہ آدمیری فاطمہ ۱۹ سال

تک روزے رکھ لو۔ تو وہ یہ بھی کہہ سکتا ہے کہ میری فاطمہ
۱۹ سال تک اشاعت اسلام میں حصہ لے لو۔ لیکن اگر
کسی شخص کے لئے یہ ممکن نہیں کہ وہ مسلمانوں کو مخاطب
کر کے یہ کہے کہ تم میری فاطمہ ۱۹ سال نماز پڑھ لو۔ یا یہ کہے کہ تم
میری فاطمہ ۱۹ سال زکوٰۃ دے لو۔ یا میری فاطمہ ۱۹
روزے رکھ لو۔ تو اس لئے یہ بھی ممکن نہیں کہ وہ کسی کو زکوٰۃ کیے
اسلام اور جہاد پر مخاطب کیے جائے۔ کوئی کہہ سکتا ہے کہ تم نے خود جہاد ۱۹ سال
کیلئے تبلیغ اسلام اور جہاد کیلئے بھلا کر اس کو جہاد کیا۔ لیکن جہاد جہاد
اس نفل کا ارتکاب تو میں نے نہیں کیا۔ میں اس دم کا مرتکب
فرماتا ہوں۔ کہ جو زمانہ تبلیغ اسلام اور جہاد روحانی کے
فرض کو اتنا بھول گیا تھا اور لوگ اس سے اتنے فاضل
اور نادان تھے۔ کہ میری عقل نے بھی خیال کیا
کہ ۱۹ سال تک کی کوششوں کے بعد ان کے گناہوں کا انانہ
ہو جائے گا۔ لیکن ۱۹ سال کام کرنے کے بعد مجھے اس کا یہ
الغلام
میرا دامع زردشن ہو گیا
اور میں نے اپنی غلطی محسوس کر لی کہ میرا ۱۹ سال کی جہاد روحانی
کے لئے تحریک کرنا لغو بات تھی۔ پس مجھے تو نقد جزا مل
گئی۔ تم کو تو بیماری ترمانہوں کے بدل میں ایسے ہی ایسا
ملے گا۔ لیکن مجھے اس کا انعام نقد نقد مل گیا ہے میں نے
خیال کیا تھا کہ شاید ۱۹ سال کے بعد میں تم کو ناسخ کر سکوں گا
لیکن ۱۹ سال ختم ہونے سے پہلے خدا تعالیٰ نے مجھے زور بخشنا اور
میں نے اپنی غلطی محسوس کر لیا۔ اور مجھ کو میرا ۱۹ سال کے
لئے تحریک کرنا لغو بات تھی۔ جس طرح نماز روزہ اور زکوٰۃ
ایک مسلمان پر قیامت تک کے لئے فرض ہیں
جہاد روحانی اور تبلیغ اسلام
بھی اس پر قیامت تک کیلئے واجب اور فرض ہے۔ پس میری مثال
اس شخص کی۔ ہوگی جو ایک ایسا درخت لگا رہا تھا جو
بہت دیر میں پھل دینے والا تھا۔ بادشاہ اس بلکہ سے گذر
اس کا وزیر بھی ساتھ تھا۔ وزیر کو بادشاہ کا حکم تھا کہ یہ بلکہ
شخص کے کام پر خوش ہو کر رہے یعنی مرصبا آ رہے ہاں وہ بہ
روں تو اسے

بر دور کے بعد ایک کتاب لکھی جائے جس میں تمام حصہ لینے والوں کے نام محفوظ رکھے جائیں اور اس کتاب کو جماعت کی لائبریریوں اور مساجد میں رکھا جائے۔ تا آنکہ آنے والے اسے پڑھیں اپنی قربانیوں کا اس سے مقابلہ کریں اور دیکھیں کہ انہوں نے کس روح سے کام لیا ہے۔ اس وقت تک دفتر دوم نے قربانی کا وہ نمونہ نہیں دکھایا۔ جس کی ان سے امید کی جاتی تھی۔ دفتر دوم کے افراد کی قربانی دفتر اول کے افراد کی قربانی سے نصف بھی نہیں۔ اگر دفتر اول کے چندہ کی نسبت ان کی آمد کا بارھواں۔ دسواں یا آٹھواں حصہ بنتی ہے۔ تو وہ دفتر دوم کے چندہ سے کی نسبت دفتر اول کے چندہ کی نسبت کا چھ یا چھٹا ہوگی۔ اس کی بھی وجہ ہے کہ اگرچہ ہمارے فوجی انتظامیوں کے لحاظ سے یہ سب سے بہت بڑھ گئے ہیں۔ لیکن ان کے تحریک جدید کے وعدے کم ہیں۔ اور وصول اور دیکھی گئی

جب کتاب چھپی گئی تو دفتر دوم والوں کو معلوم ہوگا کہ ان کی قربانیاں ان کے بزرگوں کی نسبت کتنی گری ہوئی ہیں۔ اسی طرح یہ ۱۹ سال کا درراگلوں میں تحریک کرنا ہائے گا۔ ہر ۱۹ سالہ دور کے بعد حصہ لینے والوں کی نسبت نکالی جائے گی۔ اور اسے کتاب میں محفوظ رکھا جائے گا۔ تا آنکہ آنے والے اس سے سبق حاصل کریں اور اپنی قربانیوں کو پہلے لوگوں کی نسبت زیادہ بڑھائیں۔

میں آخری وعدوں کی میں یاد نہیں مقرر کرتا کیونکہ میں ابھی دفتر سے بات نہیں کر سکا۔ اور نہ پچھلے سالوں کی تاریخیں مجھے یاد ہیں۔ یہ تاریخیں غالباً مارچ تک جاتی ہیں۔ ہاں جماعت کو یاد رکھنا چاہیے کہ تحریک جدید کی وصولی اس سال نہایت خطرناک طور پر کم رہی ہے۔ ممکن ہے اگر وصولی کا بھی حال رہا۔ تو کام رک جائے۔ ابھی تک صرف چھ ماہ کا خرچ ادا ہوا ہے۔ اور ابھی چھ ماہ باقی ہیں۔ لیکن بخرچ مستغرق ہے۔ اس کے مقابلہ میں خزانہ میں جو روپیہ ہے۔ وہ بہت کم ہے۔ بجائے اس کے کہ آئندہ چھ ماہ کا خرچ جمع رہتا۔ کیفیت یہ ہے کہ مجھے ڈر ہے کہ موجودہ رقم سے ہم خرچ ادا نہیں کر سکیں گے۔ اور اگر یہی حالت رہی۔ اور دو تین ماہ کا خرچ خرچ اٹھا کر بنا پڑا۔ تو تحریک جدید ایسی پیٹ میں آجائے گی جس سے نکلنا اس کے لئے مشکل ہوگا۔ تحریک جدید کی بائیکاہ ابھی اس کے خرچ میں مدد نہیں کر سکتی۔ ابھی تک خرچے اتارے جا رہے ہیں۔ ان اخراجات کی وجہ سے جو اس بائیکاہ کی فزیر کے سلسلہ میں اس

پر ہوئے۔ یا اس وقت تک تحریک جدید نے بعض خرچے لئے۔ تحریک جدید پر سارا خرچ لاکھ کا خرچ تھا۔ اس لئے جائداد سے جو آمد ہوتی ہے وہ خرچے اتارنے میں خرچ ہو جاتی ہے۔ میں سمجھتا تھا کہ تحریک جدید دفتر دوم اور بائیکاہ کی آمد دونوں کو مل کر خرچے اتارے جائیں گے۔ لیکن اب تو اتنا بوجھ پڑ گیا ہے کہ دفتر اول سے ۸۰ فی صدی رقم دینے کے بعد بھی اخراجات پورے نہیں ہوتے۔ پس میں ان دوستوں کو جن کے ذمہ بقائے ہیں

توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے بقائے بعد ادا کریں۔ وہ مجھے یہ بات یاد نہ دلائیں۔ کہ اس وقت مشکلات بہت زیادہ ہیں یہ بات شخص کو معلوم ہے۔ تم کو بھی معلوم ہے۔ اور مجھے بھی معلوم ہے۔ تم بھی اسی ملک کے رہنے والے ہو۔ اور میں بھی اسی ملک کا رہنے والا ہوں۔ تم میں سے اکثر کی آمد کے ذرائع بھی وہی ہیں۔ جو یہ ہیں۔ یعنی ہماری آمدنی کا ذریعہ بھی زمینداری ہے اور میری آمدنی کا ذریعہ بھی زمینداری ہے۔ بلکہ میری زمین ایسے علاقوں میں ہے۔ جس کی فصل اس سال قطعی طور پر باری گئی ہے۔ اور ہر سال اس علاقہ کے زمینداروں کے لئے بغیر خرچے لئے بظاہر گزارا مشکل ہے۔ الامار شاہ اللہ۔ پس میں یہ چیز بھی جانتا ہوں۔ اس کے ذمہ داران کی ضرورت نہیں۔ لیکن تم بھی جانتے ہو۔ کہ

باوجود ان مشکلات کے تم اپنی بیوی بچوں کو خرچ دے رہے ہو۔ تم اپنے گھر کے تمام اخراجات جلا رہے ہو۔ تم تعلیم کے اخراجات جلا رہے ہو۔ اگر تم باوجود ان مشکلات کے اپنے سائے کام کر رہے ہو۔ اور سمجھتے ہو کہ شاید اللہ تعالیٰ اگلے سال ہمیں فراخی دیدے۔ تو مجھے تم دوسرے کام کرتے ہو۔ یہ کام بھی کر لو۔ آخر

اس قسم کی تباہیاں ہمیشہ نہیں آتیں۔ آٹھ دس سال کے بعد ایسا ہوتا ہے کہ شدید بارش ہو جائے۔ اور فصل تباہ ہو جائے لیکن ہر سال ایسا نہیں ہوتا۔ یہ ہوتا ہے کہ کسی سال پندرہ سو بیس فی صدی فصل زیادہ ہوگئی۔ اور کھال اس قدر فصل کم ہوگئی۔ یہ تباہی کی فصل ہمیں فی صدی تک آجائے۔ جس کی وجہ سے اخراجات تو سب لگانے پڑیں۔ لیکن نفع کا حصہ سارا ضائع ہو جائے۔ کیونکہ مالیرہ وغیرہ تو دنیا ہی پڑتا ہے۔ یہ ہمیشہ نہیں ہوتا۔ پچھلے سال ہمارے ملک میں کپاس کم ہوئی۔ زمیندار بہت گھبرائے۔ اس سال میں ایسا ہی ہوا ہے۔ پھر پچھلے سال جہاں کپاس کم ہوئی۔ وہاں جینین میں بہت زیادہ گر گئیں۔ مگر کسی کے خیال میں کپاس کی بات نہیں تھی کہ گندم کی قیمت

چنانچہ سات روپے من سے سارا خرچ بارہ روپے من تک وہ پہنچ گئی۔ بلکہ کئی علاقوں میں پندرہ سولہ روپے فی من کے حساب سے گندم کی۔ اب اگر کپاس کی فصل اچھی نہ ہونے اور کھاد گر جانے کی وجہ سے کسی زمیندار کی آمد ۳۰۰ روپے بجائے ۱۵۰ روپے رہ گئی تھی۔ تو گندم کے مہنگا ہونے کی وجہ سے ۲۱ کی آمد ۳۰۰ روپے بجائے ۶۰۰ روپے ہوگئی۔ اور اس طرح کپاس کی قیمت کی کمی نے زمیندار کی آمد کو کم نہ کیا بلکہ گندم کی قیمت کی بڑھوت نے اس کی آمد کو اور زیادہ کر دیا۔ پس جو کسی ایک فصل کی زراعت کی وجہ سے ہوئی۔ اسے دوسری فصل نے دور کر دیا۔ اس سال بھی یہی سمجھنے میں آ رہا ہے۔ کہ اس عمل کی کپاس کی فصل ٹریٹا تباہ ہوگئی ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کمی کو دور کرنے کے راہنہ پیدا کرے گا۔ ممکن ہے گندم یا دوسری فصلوں میں مثلاً مکا میں جو ابھی پھیلنا نہیں گیا۔ اور اس سے گرو نہیں نکالا گیا۔ اس سے اتنی آمد ہو جائے۔ کہ کپاس کی تباہی کی وجہ سے آمد میں جو کمی ہوئی وہ دور ہو جائے اور پھر ممکن ہے بعض علاقوں میں کپاس کی فصل اچھی ہوئی ہو۔ ان دنوں کا اندازہ خیالی باتوں پر نہیں رکھنا چاہیے۔ بعض کلمات نہیں۔ کہ ایک سال بعض اتفاقی واقعات کی بنا پر قیمت چڑھ جائے۔ تو آئندہ سال اپنی آمد کا اندازہ اس اتفاقی قیمت پر رکھ لیا جائے جو لوگ خیالی قیمتوں پر اپنی آمد کا اندازہ لگاتے ہیں وہ ہمیشہ نقصان اٹھاتے ہیں۔ مثلاً پچھلے سال پچھلے سال کپاس کی قیمت ۱۰ روپے من ہوگئی تھی اور اس سے پہلے اس کی قیمت ۵۵ روپے من تک پہنچ گئی تھی۔ اب جو شخص اپنی آمد کا اندازہ اس قیمت سے حساب سے لگائے گا۔ وہ محنت کرے گا کپاس کی اصل قیمت سات آٹھ سے دس روپے فی من ہوتی ہے۔ ۵۵ روپے نہیں ہوتی۔ ان قیمتوں کا مل جانا تو ایسا ہی ہے جیسے کسی شخص کو بازار سے گزرتے ہوئے

روپوں کی تفصیلی مل جائے۔ پس ہمیں اپنے اخراجات کا اندازہ لگانے وقت یہ خیال رکھنا چاہیے کہ کپاس کی قیمت سات آٹھ یا حد سے دس روپے فی من ہے۔ اور گندم کی قیمت پانچ چھ روپے فی من ہے اگر لوگ ایسا کریں گے۔ تو ان کے حالات درست ہو جائیں گے۔ اور وہ اپنی آمد کو بڑھانے کی ضرورت محسوس کریں گے۔ یہی فصل یورپ اور امریکہ میں بھی ہوتی ہے۔ لیکن وہ لوگ ہم سے زیادہ فائدہ اٹھاتے ہیں۔ جب جاپان میں پاکت فی وفد گیا۔ تو اگر یہ اس میں کسی حد تک مبالغہ بھی تھا۔ لیکن اس وفد کی رپورٹ تھی۔ کہ وہاں فی فائدان تین ایکڑ زمین ہوتی ہے۔ لیکن اس کی آمد ۶۰۰ روپے سالانہ ہوتی ہے۔ یہ قیمت ہمارے ملک کے لحاظ سے بہت زیادہ

ہے۔ یہ آمد ہم سے بیس گنے زیادہ ہے۔ ہمارے ملک میں جس شخص کے پاس ایک منزل زمین ہوتی ہے اور اس کو بانی وغیرہ خوب ملتا ہے۔ تو اسے خوشحال سمجھا جاتا ہے۔ ایک مربع کو تین ایکڑ زمین سے ایک اور آٹھ کی نسبت ہے۔ جاپان کی آمد میں ادا ہمارے ملک کی آمد میں

بیس گنے کا مرتب یہ فرق اسی وجہ سے ہے۔ کہ انہوں نے سوچا خور کیا۔ محنت کی اور اپنے حالات کو درست کرنے کے بعد ایسی تدابیر نکالیں جس سے ان کی آمد ہم سے کمی لگنا زیادہ بڑھ گئی۔ جو لوگ ۵۵ روپے فی من کے حساب سے کپاس کی آمد کا اندازہ لگاتے ہیں۔ انہیں آمد بڑھانے کے متعلق سوچنے کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ جب وہ کپاس کی قیمت سات آٹھ روپے فی من لگائیں گے۔ گندم کی قیمت پانچ چھ روپے فی من لگائیں گے۔ تو انہیں اپنی آمد بڑھانے کی فکر ہوگی۔ اور اس سے یقیناً انہیں فائدہ ہوگا۔

حالی میں میں نے کلی کے متعلق تحقیقات کئے ہیں۔ میں امریکہ سے ملی کا بیج منگوانا چاہتا تھا۔ ہمارے سینے یو۔ این۔ او کے ماہرین زراعت کو ملے تو انہیں معلوم ہوا کہ اس زمانہ میں ایسے بیج بھی ایجاد ہوئے ہیں۔ جن سے پکاس من سے ۱۰۰ من تک فی ایکڑ پیداوار ہوتی ہے۔ اب تم سمجھ لو۔ کہ ہماری آمد کو ان کی آمد سے کیا نسبت ہے۔ یہاں تک کی پیداوار دس من سے بیس من تک ہے۔ اچھے اچھے علاقوں میں ۳۰-۳۵ من فی ایکڑ ہے۔ گویا ہماری ادنی پیداوار یعنی دس من کے مقابلہ میں ان کی پیداوار دس من ہے۔ اور ہماری اعلیٰ پیداوار ۲۰ من کے مقابلہ میں ان کی پیداوار سو من ہے۔ اب تم سمجھ لو کہ اگر ایک شخص کے پاس چار ایکڑ زمین ہو۔ اور وہ اس میں سے ۲ ایکڑ میں مٹی لے لے۔ تو اسے سو من فی ایکڑ کے حساب سے دس سو من مٹی حاصل ہوگی۔ اب اگر کسی کی قیمت ۵ روپے فی من مٹی زین کر لی جائے۔ تو پورے ۱۰۰ روپے سے ۱۵۰۰ روپے مل جائیں گے۔ اور اس کے پاس دو ایکڑ زمین پھر بھی رہ جائے گی۔ زمین کو وہ پھر ایک ایکڑ میں لگتا رہتا ہے۔ اب گز کے لحاظ سے ہمارے ماہرین سمجھیں

لگت لگت اسگت سمجھیں ہیں۔ بعض ملکوں میں تین چار سو من مٹی حاصل ہو جاتا ہے۔ بلکہ گنے کے حساب سے تو یہاں تک ترقی کی گئی ہے کہ ایک وفد کو لویا ہوا گنا یا تارہ گیارہ سال تک کام آتا ہے۔ اب اگر ۳۰۰ من فی ایکڑ زمین لگایا جائے۔ تو دو ایکڑ سے ۶۰۰ من گز لگائے جائے گا۔ اگر گز کی برائی قیمت بھی لگا لے۔ یعنی پانچ روپے فی من مٹی لگا لے۔ تو اس کی آمد تین ہزار روپے کی ہوگی۔ اور اگر کسی کی قیمت ۱۰۰ روپے اس رقم میں شامل

کر دیے جائیں تو کل آمد ۵۰۰ روپے کی ہوگی۔ اور زمین صرف تین ایکڑ تھی۔ اور یہ معمولی آمد ہے۔ جو دوسرے ملکوں میں پیدا کی جاتی ہے۔ بس بجائے تنگ اناج فروخت کرنے کے اگر یہ کوشش کر دوں گے تو ہمیں۔

اچھے بیج مل جائیں

پھر زمین میں اچھے بیج دیئے جائیں اور پانی دیا جائے۔ تو یہ زیادہ بہتر ہوگا۔ لیکن اگر قیمت کا اندازہ پہلے ہی ۵۰ روپے فی مس لگا لیا جائے۔ تو زمین ار کو فصل زیادہ کرنے کی کوشش کرنے کی ضرورت ہے۔ حالانکہ اتنی زیادہ قیمت حاصل نہیں ملتی۔ ہر سال جو حالات ہوتے ہیں۔ ان کو مد نظر رکھا جائے۔ تو قیمت بھی ہوگی۔ بہر حال اگر کسی ملک میں کسی سال

غلہ کم ہونے کا

تو وہ تکلیف اٹھاتا ہے۔ اور اگلے سال ضرور فصل زیادہ پیدا کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ مگر حکومتی معیار پر یہ بات کبھی کامیاب نہیں ہوتی۔ اس میں زمیندار کا تعاون لازمی ہے اس کے تعاون کے بغیر حکومت کی سب تدبیر بیچ جاتی ہے۔ دیکھ لو اس وقت

امریکہ سے غلہ

منگوا لیا گیا۔ لیکن گارنٹنٹ کے تمام افریقہ اور زیادہ کرنے کے لئے زور لگاتا ہے۔ اور جب ملک میں غلہ بڑھ جائے گا۔ اور باہر سے غلہ کم آئے گا۔ تو اس کی قیمت گر جائے گی۔ پھیل بنگ کے بعد گندم کی قیمت سواروہ میں فی من تکتا بیچ گئے تھی۔ ایک دفعہ لائل پور کے ایک

خوشحال زمیندار

قادیان آئے۔ اور انہوں نے مجھ سے کہا۔ کہ میری سرسکندر حیات صاحب کے پاس سفارش کریں۔ وہ ان دنوں ریونیو منسٹر تھے۔ میں اس بات کے لئے تیار ہوں۔ کہ حکومت مجھ سے ساری گندم لے جائے۔ لیکن گرفتار نہ کرے۔ اس مسئلہ گندم کی قیمت اتنی کم ہے۔ کہ میں ریونیو سارا ادا نہیں کر سکتا۔ پچھلے سال زیورات بیچ کر میں نے مالیا ادا کیا تھا۔ اس سال زیورات بھی نہیں ہیں۔ مجھے تیار ہونے کا خط لہا ہے۔ کیونکہ میں سخت کاٹنگی رہا ہوں۔ اس وقت مجھے آپ کے سوال کوئی نظر نہیں آیا۔ جس کے سامنے دست سوال دراز کروں۔ آپ اتنی نبرہانی کریں کہ ان کے پاس میری سفارش کر دیں۔ کہ حکومت ساری گندم لے لے اور باقی مالیت مجھ پر فرض رکھے۔ کیونکہ میں اس کے ادا کرنے کی طاقت نہیں رکھتا۔ یہ بات بہت ہی تکلیف دہ تھی۔ میں نے سردار سکندر صاحب کو خط لکھا کہ اگر یہ واقعات صحیح ہیں۔ تو تشریف آوری کا دل تم سے بوجھا جائے گا۔ آپ اس واقعہ

کو دیکھیں۔ اگر یہی حالات ہوں تو بعض اس لئے کہ وہ کسی وقت کاٹنگی تھا۔ یا اب کاٹنگی ہے۔ اسے مارنے سے کوئی فائدہ نہیں۔ وہ آئی شریف اللہ بیچتے۔ انہوں نے چوتھے یا پانچویں دن اس کا جواب لکھوایا۔ انہوں نے خود کو حفظ لکھا۔ بلکہ میاں محمد ممتاز صاحب دو تھانہ کے والد مرحوم سے لکھو لیا جن کے مجھ سے بھی دوستانہ تعلقات تھے اور سردار سکندر حیات صاحب سے بھی دوستانہ تعلقات تھے۔ انہوں نے لکھا کہ جن صاحب کے نام آپ کی سفارش آئی تھی۔ انہوں نے کہا ہے کہ آپ کے مشورہ کے مطابق کام کر دیا جائے گا

ہیں پیداوار کو بڑھانے کی کوشش کرنی چاہیے اور یہ کام ہم نہیں کرتے ہم فصل کی قیمت بڑھا کر اپنی آمد کو زیادہ کرتے ہیں۔ حالانکہ چاہیے یہ تھا۔ کہ ہم اپنی

دھسل پڑا کر آمد بڑھاتے

مثلاً کپاس اور گڑھے۔ گڑھے کی پیداوار ہمارے ملک میں پچاس سے سو من فی ایکڑ ہے۔ لیکن یہی زمین فصلوں میں۔ لیکن ان ملک میں ۳۰۰ من فی ایکڑ پیداوار ہے۔ تم اسے جھکا کر۔ تو سارا ملک چھینتا رہے گا۔ لیکن اگر اس کی مقدار زیادہ کر دو۔ تو ۱۵۰۰ روپے فی ایکڑ آمد ہو سکتی ہے۔

جس نے زمین کو پیدا کیا ہے۔ جس نے طاقت پیدا کی ہے۔ اگر تم اس سے صلح کر گے۔ اگر تم اسے اپنی قربانیوں سے خوش کرو گے تو وہ زمین سے سونا اگلے گئے گی۔ اور تمہارے گھروں کو آرام اور راحت سے بھر دے گی۔ خدا تعالیٰ جب کہتا ہے کہ جنت میں ہونوں کو ایسی لہریں ملتی ہیں جو جن میں دودھ اور شہد پلتا ہے۔ خدا تعالیٰ جب کہتا ہے کہ ہونوں کو جنت میں صاف و شفاف عمل ملتے ہیں۔ خدا تعالیٰ جب کہتا ہے کہ جنت میں ہونوں کو چیز مانگیں گے۔ وہ انہیں میسر آجائے گی لہذا جنت میں اعلیٰ سے اعلیٰ غذا ایسی ملیں گی۔ تو ہمارا خدا صرف اگلے جہان کا ہی خدا نہیں

وہ اس جہان کا بھی خدا ہے

اگر تم اس کے بتائے ہوئے طریق پر چلو اور کسبت سے کام کرو۔ تو اس دنیا میں بھی وہ تمہیں دودھ اور شہد کی نبرہیں دے گا۔ اس دنیا میں بھی وہ تمہارے لئے زرادان کے سامان پیدا کر دے گا۔ اور تم اس کی رحمتوں اور فضلوں کو دیکھ لو گے۔ لیکن اگر یہ ہو۔ کہ جس دن تمہارے پاس رو پیدا آئے۔ اسی دن تم خدا تعالیٰ کی نافرمانی کرنے لگو۔ غریبوں پر ظلم کرنے لگو۔ زمین پر اکڑ کر ملنے لگو۔ ہمسایوں سے میٹھے منبات بھی نہ کرو۔ تو وہ تم پر کیوں فضل کرے گا۔ وہ تمہیں اس دنیا میں جنت کیوں دے گا۔ جب کہ تم نے خود دوزخ سے لیا۔ وہ کہے گا میں جنت تھا۔ تم نے مجھے اپنے دلوں سے نکال دیا۔ اور شیطان جو دوزخ تھا۔ اُسے اپنے دلوں میں بگڑ دے دی۔ پس اپنے

عظیم الشان مقصد

کو سامنے رکھتے ہوئے اور یہ یاد رکھتے ہوئے کہ جس قدر تم قربانی کرتے ہو۔ اس قدر تم خدا تعالیٰ کے قریب ہو جاؤ گے۔ اور یہ جانتے ہوئے کہ تمہاری ان غیر قربانیوں کی وجہ سے ہر بگڑ مجھے نیچے دکھانے والے ناکام رہے۔ تم فرشتے اور بلاشت سے آگے بڑھو۔ اور پہلے سے بڑھ چڑھ کر خدا سے لکھو اور تانہ دنیا میں اشاعت اسلام ہو سکے۔ اور تمہارا نام محب ابودوں کی فہرست میں لکھا جائے۔

حکوموری نوٹس: حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ کا خطبہ جو اخبار کے درمیان صفحہ ۱ پر شائع کیا جا رہا ہے۔ کیونکہ دفتر تحریک جدید اس خطبہ کو وسیع اشاعت دینے کیلئے طبع کر رہا ہے۔ اور اس صورت میں طبعات وغیرہ کے مزید اخراجات میں کفایت ہو سکے گی۔ (ادارہ)

مجاہدین تحریک جدید کی فوری توجہ کیلئے

جو دوست تحریک جدید کے نئے سال کے وعدے آخر دسمبر تک ارسال کریں گے۔ ان کے نام نیز ان سیکرٹریان تحریک جدید اور مجددہ داران فدام الاحمد کے نام بھی جو اس تعلق میں فاس سرگرمی سے کام کریں گے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں دعا کے لئے پیش کئے جائیں گے۔ احباب خودی طور پر بہر دوکیل المال تحریک جدید قادیان کے نام وعدے ارسال فرمائیں۔ جس قدر ممکن ہو احباب نقد ادائیگی کی بھی کوشش کریں۔ نیز بقایا دار اپنے بقایا صاف کریں۔ نقد وعدہ ادا کرنے والے احباب کی فہرست حضرت اقدس ایدہ اللہ کی خدمت میں جنوری کے پہلے ہفتہ میں بغیر من دعا پیش ہوگی۔

دوکیل المال تحریک جدید قادیان

یہ سب باتیں ہیں جانتا ہوں اور ان کے جواب بھی جانتا ہوں۔ بلکہ زمیندار کو تو میں کہتا ہوں۔ کہ جو تباہیاں تمہاری فصلوں پر آتی ہیں۔ وہ میری فصلوں پر بھی آتی ہیں۔ جن حالات سے تم گذر رہے ہو۔ ان حالات سے میں بھی گذر رہا ہوں۔ اس لئے تم یہ نہ کہو کہ میری آمد کم ہو گئی ہے۔ میں جانتا ہوں کہ اگر تمہاری آمد ایک طرف سے کم ہو جاتی ہے تو دوسری طرف بڑھنے کے امکان بھی ہوتے ہیں۔ زمین اور زمینی چیزوں سے صلح نہ رکھنی چاہیے۔ ہمیں اس تہمت سے صلح کرنی چاہیے

حضرت سیدنا محمد بن عبد اللہ کی صداقت کا ایک حکمتا ہوا نشان

سیدنا حضرت مرزا غلام احمد صاحب بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام کو خدا تعالیٰ نے موجودہ زمانہ کی اصلاح کے لئے مصلح اور اپنا مامور بنا کر بھیجا۔ اور آپ کی صداقت کے لئے ہزار ہا نشان تشریحی اور اندازی آپ کے ماننے والوں اور مخالفین میں ظاہر کئے جہاں آپ کے ماننے والوں اور مریدوں کے لئے انی معین من اراد اعانتک کا الہام آپ پر نازل ہوا۔ یعنی یہ کہ جو شخص بھی آپ کی یا آپ کے سلسلہ کی اعانت کا ارادہ کرے گا۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کی نصرت اور اراد کی جائے گی۔ اور جو مانع آپ کے مخالفین اور معاندین کے لئے آپ کو انی مرہین من اراد اہانتک کا الہام ہوا۔ یعنی جو شخص آپ کی توہین کا ارادہ کرے گا اللہ تعالیٰ اس کی اہانت اور تذلیل کے درپے ہوگا۔

آج احمدیت کو قائم ہوئے نصف صدی سے زائد کا عرصہ گزر چکا ہے۔ اس مدت مدید میں مذکورہ بالا دونوں الہامات کی سچائی بیشمار دفعہ دنیا کے سامنے آئی۔ حضور اقدس پر ایمان لانے والوں میں سے ہزاروں کو خدا تعالیٰ نے اپنی خاص تائید و نصرت سے نوازا اور ان کو ہر رنگ میں برکت پر برکت دی۔ اس کے برعکس آپ کے دشمن عقیدت و کفایت کے گڑھوں میں گرا گئے۔ اور ان پر ناکامی کی مار ماری گئی۔

اس ضمن میں مولوی اختر علی صاحب لیسر مولوی ظفر علی صاحب کی تازہ تذلیل اور اہانت اور اسی طرح خواجہ ناظم الدین صاحب سابق وزیر اعظم پاکستان کی رسوائی ناخبرات کے اقتباسات سے ملاحظہ فرمائیں۔ خواجہ ناظم الدین صاحب نے اپنے عدالتی بیان میں احمدیہ جانت کے متعلق اپنے عناد اور دشمنی کا جو ثبوت گذشتہ دنوں میں پیش کیا ہے۔ وہ اخبار میں حقرات سے مخفی نہیں۔

”معیار صداقت“

”سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عہد سعادت کا ذکر ہے کہ حضور اقدس احمدیہ بلڈنگس لاہور میں تیار زمانے تھے۔ نماز عصر مسجد میں ادا فرما کر جب حضور باہر تشریف لائے۔ تو حضور کی معیت میں بہت سے اصحاب تھے۔ یہ عابری بھی بارگاہ قدس میں حاضر تھا۔ آپ جب جنوبی جانب مسجد کی دیوار کے پاس پہنچے تو ایک صاحب نے عرض کیا کہ حضور! مولوی ظفر علی خاں ایڈیٹر اخبار زمیندار ایک مجلس میں بطور اعتراضی کے کہہ رہے تھے۔ کہ صدی مسیح اور نبی رسول ہونے کا دعویٰ تو کیا جاتا ہے۔ لیکن صداقت کے ثبوت کے لئے کوئی نشان بھی پیش نہیں کیا جاتا۔ حضور اقدس نے یہ سن کر فرمایا۔ کہ ہاری صداقت کو معلوم کرنے کے لئے خدا تعالیٰ نے ہزار ہا نشانات اور معجزات دکھائے ہیں۔ طالبان ہدایت کی تسلسلے لئے ایک عظیم نشان نشان انی مہین من اراد اعانتک کا الہام بھی ہے۔ یعنی یہ کہ جو شخص میری اعانت کا ارادہ کرے گا۔ تو اللہ تعالیٰ اسکی اعانت کرنے والا ہوگا۔ اور جو شخص میری اہانت کا ارادہ کرے گا۔ اللہ تعالیٰ اس کی اہانت کرنے والا ہوگا۔ پس جو چاہے اس معیار کے ذریعے سے بھی میری سچائی کا کھلا کھلا نظارہ دیکھے۔

میں نے حضور کا یہ کلام معجز التیام اپنے کانوں سے سنا۔ بہر سکتا ہے الفاظ میں کچھ بھی ہمیشہ ہوگی۔ لیکن مفہوم اور مطلب قریباً

قریباً ہی تھا جو عرض کیا گیا ہے۔
راز حیات قدسی حصہ سوم غیر مطبوعہ سوانح حیات حضرت مولانا غلام رسول صاحب راجسکی

۱۔۱۔۱۔

مولوی اختر علی صاحب کے متعلق اخبار ریاست دہلی مورخہ ۱۲ دسمبر ۱۹۵۳ء میں مندرجہ ذیل لڑٹ شائع ہوا۔

مولانا اختر علی کو افغانی موت مرنے دیا جائے

جزلام ایک ایسی دو دھاری تلوار ہے جس کو اگر درست اور صحیح طور پر استعمال کیا جائے تو یہ قوم کی برائیوں اور کمزوریوں کو ختم کرتی ہے۔ اور اگر اس کا غلط استعمال کیا جائے تو یہ قوم کا گلابی کاٹ سکتی ہے۔ چنانچہ مولانا ظفر علی خاں اور ان کے ولی عہد بہادر مولانا اختر علی خاں اس کا تحقیقی کمیشن کے سامنے خود اپنا بیان ہے کہ یہ مولانا اس لئے

ہیں کہ مولانا باپ کے بیٹے ہیں۔ یعنی جس طرح پہلے زمانہ میں ریاستوں کے اندر تحقیق اور کا بیٹا تحصیلدار وزیر کا بیٹا وزیر اور انجنیئر کا بیٹا انجنیئر ہوتا تھا۔ آپ بھی اپنے مولانا باپ کے مولانا بیٹے ہیں اکی جھپلی زندگی کے حالات پر غور کیا جائے تو یہ ثابت ہوگا کہ یہ صحافی فائدان ملک اور قوم کے لئے ہمیشہ ہی نقصان کا باعث ثابت ہوا اور بددیانتی اور ابن الوقتی کے اعتبار سے

شاید مشرق کا کوئی فرنیٹ بھی ان کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ یہ مولانا اختر علی خاں اس وقت احمدیوں اور غیر احمدیوں کے درمیان فسادات پیدا کرنے کے جرم میں جیل میں ہیں۔ اور آپ پنجاب گورنمنٹ کو اپنے متعذر خطوط کے ذریعہ یہ

یقین دلا چکے ہیں۔ کہ اگر ان کو معاف کر دیا جائے تو یہ آئندہ سیاسیات اور صحافت کے پیشہ سے ہمیشہ کے لئے الگ ہو جائیں گے۔ چنانچہ

پاکستان کے صحافیوں کی انجمن کی سٹیٹنگ ملک کیٹیو نے ایک ریڈیو لیوشن کے ذریعہ پاکستان گورنمنٹ سے مطالبہ کیا ہے کہ مولانا اختر علی خاں کو رہا کر دیا جائے۔

ان کی موت کی کئی اقسام ہیں۔ اور ان اقسام میں سب سے اہم افغانی موت ہے۔ چنانچہ جس صورت میں کہ مولانا اختر علی خاں اپنی افغانی

موت کے وارنٹوں پر دستخط کرنے ہوئے پاکستان گورنمنٹ سے معافی مانگ چکے ہیں اور شرفا کے ملکہ میں ایک شخص سزا سے بچنے کے لئے معافی مانگ لینا افغانی موت ہے۔ ہماری رائے ہے کہ پاکستان گورنمنٹ کے لئے مناسب ہے کہ وہ ”مولانا“

اختر علی خاں کو اب رہا کر دے۔ اور ان کو غیر سیاسی زندگی بسر کرنے کی اجازت دے دی جائے۔

کینڈا کی کونسل کی قید کے مقابلہ پر ان کی افغانی موت کو زیادہ سخت سزا قرار دیا جانا چاہیے۔ اور ان کو مزید عرصہ کے لئے جیل میں رکھنا لامحالہ ہے۔ نیز اخبار مشرق پنجاب ۱۲ دسمبر ۱۹۵۳ء اس ضمن میں مولوی اختر علی کے متعلق مندرجہ ذیل الفاظ تحریر کرتے ہیں۔

پاکستان کے جنوبی اخبار نویس اور بے لادھی طاقت مولانا اختر علی نے اپنی احمدی فسادات کی تحقیقات کرنے والی عدالت کے سامنے بیان دیتے ہوئے کہا تھا سیاحت میں جھوٹ بولنا اور رنگ بدلنا جائز ہے۔

اور علماء دین بھی ایسا کر کے ہوئے اسلام کی رُو سے موزاد و قابل احترام رہ جاتے ہیں۔

۱۲ دسمبر ۱۹۵۳ء لکھتا ہے۔

خواجہ ناظم الدین صاحب سابق وزیر اعظم و گورنر جنرل پاکستان کے متعلق اخبار ریاست مورخہ ۱۲ دسمبر ۱۹۵۳ء لکھتا ہے۔

خواجہ ناظم الدین وزارت الٹ ہونے کے بعد لاہور کے ایک اخبار میں یہ دلچسپ اطلاع شائع ہوئی ہے کہ پاکستان کے سابق گورنر اور وزیر اعظم اور پاکستان مسلم لیگ کے صدر خواجہ ناظم الدین صاحب حال ہی میں اپنی احمدیہ ایجنسی کی تحقیقاتی کمیشن کے سامنے شہادت دینے کے لئے لاہور تشریف

لائے۔ اور ریلوے سٹیشن پر آتے تو آپ کے استقبال کے لئے وہاں گورنر، وزیر اعلیٰ، اکثر ڈپٹی کمشنر، انسپٹر جنرل پولیس تو کیا کوئی تحصیلدار بھی نہ تھا۔ آپ تبسی کے عالم میں پیٹ فارم پر اپنے کسی

میربان کے منتظر تھے۔ کہ ایک فولڈر آفرنے آپ کا نوٹ دوسرے مسافروں کے ساتھ لے لیا اور اس طرح آپ کے سواکت کا مجرم قائم رہا۔ حالانکہ آپ جب کسی پیٹے تشریف لیا کرتے تو پیٹ فارم پر سرخ رنگ کی بانانٹ کے

زخ بھید دینے جاتے۔ بڑے بڑے تمام سول اور فوجی حکام موجود رہتے تھے اور ہوتے تھے۔

حضرت مسیح نے فرمایا ہے کہ کامیابی ان کے لئے ہے جو میدان میں آفری وقت تک قائم و موجود رہے چنانچہ مہاتما گاندھی، مسٹر تنک، سر دارپیل اور

مسٹر جناح وغیرہ مبارکباد کے مستحق ہیں جس کے لئے عزت اور احترام کے جذبات پہلک کے دلوں میں ان کی زندگی کے آفری زمانہ تک موجود رہے۔ اور وہ لوگ پھر وہی

کے مستحق ہیں۔ جن کے یاؤں کی ایک چھوٹی سی لغزش نے ان کی زندگی میں ہی ان کو ختم کر دیا۔

فاعتبروا یا اولی الابصار

زکوٰۃ اموال کو پاکیزہ کرتی اور بڑھاتی ہے

قادیان میں احمدیہ شفاخانہ

جماعت احمدیہ کی رواداری اور خدمتِ خلق کا نمونہ

از کیپٹن ڈاکٹر بشیر احمد صاحب ایم بی

صدر انجمن احمدیہ قادیان باوجود اپنے نہایت ہی محدود ذرائع اور غیر معمولی محنت و فانیات کے باوجود ایک شفاخانہ کا انتظام چلا رہی ہے۔ یہ شفاخانہ خیر انجمنی ہے اور اس سے فائدہ اٹھانے والے اکثر قادیان اور اردگرد کے دیہات کے مندوب اور سکیم بھائی ہیں۔ فسادات ۱۹۴۷ء سے پہلے انجمن کی طرف سے جدید آلات سے مکمل طور پر آراستہ ایک ہسپتال قائم تھا۔ جو اب سرکاری ہسپتال کے طور پر استعمال ہو رہا ہے۔ چونکہ سلسلہ کا یہ ہسپتال حکومت کے قبضہ میں جا چکا ہے۔ اس لئے اسے سرے سے احمدیہ شفاخانہ کی داغ بیل چھلائی گئی۔

ہمارے شفاخانہ میں ان ڈورز IN DOOR مرلینوں کے علاج کے لئے انتظام ہے۔ چنانچہ سال رواں میں "ان ڈور" مرلینوں کی تعداد ۲۰۳۰ ہے۔ اور "آؤٹ ڈور" مرلینوں کی تعداد ۳۴۰۰ تک پہنچتی ہے۔ غذا کے نفع سے ہمارے تعلقات کوکل سرکاری ہسپتال اور کوکل

دے - آئیں

ڈاکٹروں سے بہت اچھے ہیں۔ اور ایک دوسرے کے ساتھ ہر وقت ضرورت کے لئے کیا جاتا ہے۔ اس ضمن میں ڈاکٹر مان سنگھ صاحب ایم بی بی۔ ایس ایچ راج ندر ہسپتال دسرکاری قادیان اور ڈاکٹر کیدار ناتھ صاحب پریزیڈنٹ میونسپل کمیٹی قادیان خاص طور پر تعاون کرتے رہتے ہیں۔ اور شکر یہ کہ مستحق ہیں تو عیم ملک کے بعد سال رواں کے اعتبار سے بہترین ہے۔ اس سال کا دوبارہ کا سامنا نہیں ہوا۔ اور نہ ہی "ہیریا نے شدت اختیار کی۔ ہمارے ہسپتال میں "ان ڈور" اور "آؤٹ ڈور" مرلینوں کا علاج کرنے کے قادیان اور سرحدی دیہات میں جا کر بھی مرلینوں کو دیکھنے کا اکثر موقع ملتا ہے۔

غذا کے نفع سے باوجود محدود ذرائع اور نفع کے خدمت خلق کا یہ بہترین طریقہ جماعت احمدیہ کی طرف سے ہے اور قادیان اور اردگرد کی فضا میں کی دیکھ کر بڑا چھٹا پڑ رہا ہے۔ اجاب سے درخواست دعا ہے کہ خدا تعالیٰ ہمیں زیادہ سے زیادہ خدمات بحال لائیکس کی توفیق

ایک سوال - اور - اس کا صحیح جواب

مفت دار اخبار روشنی بنگلور اپنی اشاعت ۱۳ دسمبر ۱۹۵۳ء پر زیر عنوان عام معلومات مندرجہ ذیل سوال محمد بشیر الدین صاحب علم یاس کی طرف سے درج کرتا ہے۔

۱۔ قادیانیت کیا ہے؟ اور ان کے بنیاد کی کیا وجہ ہے۔ ۲۔ ان کی آسمانی کتاب کا نام کیا ہے۔ ۳۔ ان کا کلمہ کون سا ہے اور ان کا طریق عبادت کیا ہے۔ اور ان کا مندرجہ ذیل جواب دیا ہے۔

"قادیانیت کا نعتہ تقریباً پچاس سال سے ہندوستان میں پل رہا ہے۔ انگریزوں کی حکومت کے دیگر نعتوں کے ساتھ جو انہوں نے مسلمانوں سے جہاد اور اشاعت حق کے جذبات کو ختم کرنے کے لئے تقابلاً تقابلاً بھی ایک نعتہ ہے۔ ۱۔ ان کی آسمانی کتاب قرآن کریم کے طرز پر بعض قرآنی آیتوں کی تحریف اور رد و بدل کر کے ان کے پیغمبر مرزا غلام احمد نے لکھی ہے۔ ۲۔ اس کا نام براہی احمدیہ ہے۔ ۳۔ وہ اپنے آپ کو مسلمان ٹاپ کرنا چاہتے ہیں۔ جو طرح کہ تصور کے زمانے میں منافق غازی پڑھتے تھے۔ اور کلمہ کا ورد کرتے تھے۔ اس طرح کرنا ان کے لئے ضروری تھا۔ ۴۔ لاله الا اللہ محمد رسول اللہ المرسلین عبد اللہ ان کا کلمہ ہے۔ ۵۔ وہ ہمارے ساتھ نماز میں شریک نہیں ہوتے اور ہمارے امام کو تسلیم نہیں کرتے۔ ۶۔ باقی قیام رکوع و سجدہ اور قعدہ وغیرہ کر لیتے ہیں۔"

اخبار روشنی میں یہ تاریک معطلت کی اشاعت موجب حیرانگی ہے۔ اگر مدیر محترم کو جماعت احمدیہ کے عقائد کے بارے میں علم نہ تھا۔ تو وہ ہم سے دریافت فرماتے۔ کہ آپ حضرات کے کیا عقائد و اصول ہیں؟ غلط معلومات کی بنا پر کسی سائل کو غلط راستہ پر دالنا موجب ثواب نہیں بلکہ موجب ... ہے۔

آئیے میں سائل کے سوال کا جواب خود باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی تحریرات سے پیش خدمت کرتا ہوں تاکہ حقیقت حال سب پر ظاہر ہو۔ اور احمدیہ جماعت کے عقائد کے بارے میں صحیح روشنی ملے۔ جو حضور علیہ السلام فرماتے ہیں۔

روا "مجھے خدا کی پک اور مظہر وحی سے اطلاع دی گئی ہے کہ میں اس کی طرف سے مسیح موعود اور احمدی موعود اور اندرونی اور برونی اصطلاحات کا حکم ہوں۔ (اربعین علی ص ۱۰۳)

۱۔ ہم ابا تہ ایمان لانے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں اور سبنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے رسول اور قائم انبیاء ہیں۔ ۲۔ ہم ایمان لاتے ہیں کہ ملائکہ حق۔ حشر جبرائیل ہیں۔ اور حساب حق اور

بہشت حق اور جہنم حق ہے۔ اور ہم ایمان لاتے ہیں کہ جو کچھ اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف میں فرمایا ہے۔ اور جو کچھ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے وہ بحفاظت کو بلا حق اور ہم ایمان لاتے ہیں۔ کہ جو شخص اس شریعت مسلم میں ایک ذرہ کم کرے یا ترک فرمائے اور بات کی بنیاد ڈالے وہ بے ایمان اور اسلام سے برکت ہے۔ اور ہم انجمن جماعت کو نصیحت کرتے ہیں۔ کہ وہ سچے دل سے اس کلمہ طیبہ پر ایمان رکھیں لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ اور اسی پر ہمیں۔

اور ان تمام انبیاء اور کتاب میں من کی سچی قرآن شریف نصیحت ہے۔ ان سب پر ایمان لادیں۔ اور صوم اور صلوٰۃ اور زکوٰۃ اور حج اور خدا تعالیٰ اور اس کے رسول کے مقرر کردہ تمام فرائض کو فرائض سمجھ کر اور تمام منہجیات کو منہجیات سمجھ کر ٹھیک ٹھیک اسلام پر کار بند ہوں۔ غرض کہ تمام امور جو پر سلف صالح کو امتقاری اور عملی طور پر انجام تھا۔ اور وہ امور جو اصل سنت کی اجماعی رائے سے اسلام بھلاتے ہیں ان سب کو ماننا فرض ہے اور ہم آسمان زمین کو اس بات پر گواہ کرتے ہیں کہ یہی حقا انجیب ہے۔ اور جو شخص مخالف اس مذہب کے کوئی اور لانا ہم پر لگا تا ہے۔ وہ مغربی اور دیانت کو چھوڑ کر ہم پر افسوس کرتا ہے اور میں ہمارا اس پر یہ دعویٰ ہے کہ کب اس نے ہمارے چاک کر کے دیکھا۔ کہ ہم باوجود ہمارے اس قول کے کہ سے ان احوال کے مخالف ہیں۔ الا لعنة اللہ علی الکاذبین۔ والمفاتیح (ایام الصلح ص ۱۰۳)

مندرہ بالا حوالہ کی روشنی میں ہمیں ... در مختصر جواب یہ ہے۔

۱۔ جماعت احمدیہ کے بانی حضرت مرزا غلام احمد صاحب اس زمانے کے احمدی اور مسیح ہیں۔ جس کی آمد کی پیش گوئی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی تھی۔ ۲۔ امت کے قیام کی غرض اسلامی شریعت کا استقامت اور اشاعت اسلام ہے۔ ۳۔ آسمانی کتاب قرآن مجید ہے۔ جو ایک مکمل ضابطہ حیات ہے۔ ۴۔ ہم بانی سلسلہ احمدیہ کی ایک مکتبہ آراہ آہ ہیں جو اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تائید میں آئے۔ ۵۔ ایف فریڈی۔ اور جواب کیلئے ہم ہزار روپیہ انعام مقرر فرمایا۔

۳۔ کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ہے۔ اور مسیح محمد بن عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبیر روشنی کی زبیر ہیں۔ لیکن یہ ان کے اعتقاد کی راز سے جب صحیح نامی ہو دوبارہ آئیں گے تو کلمے میں "والصیح عبد اللہ" کے الفاظ کا اضافہ ہوگا۔ ورنہ حقیقت احمدیہ تو کامل طیبہ کی ہی قابل اور اسی کا ورد کرتی ہے۔

۴۔ جارا طریقہ عبادت یعنی نماز روزہ۔ حج۔ زکوٰۃ وغیرہ ہیں۔ جو قرآن مجید سنت نبوی اور احادیث سے ثابت ہے۔ ۵۔ ہم کسی بھی مقامی احمدی کو دیکھا جا سکتا ہے۔ ۶۔ قرآن شریف احمدی مرقوی خاص ہے۔

ہڑتالوں کی ہفت سسانی

(اداکم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے تادیان)

اللہ تعالیٰ کے فرستادہ نوز فراست اور خدا داد علم و عقل کے ذریعہ رہنمائی کرتے ہیں اور بہت سی ایسی باتوں سے وہ اپنی قوم کو روکتے ہیں کہ جکی ہفت سسانی کا بعد میں ہی علم ہو سکتا تھا۔ آج سے نصف صدی قبل ہڑتالوں کا کئی کو علم نہ تھا کہ ایک قدر ہفت سسانی ہو سکتی ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اسلامی تعلیم کی روشنی میں ہمیشہ اس امر کی تلقین فرماتے تھے کہ حکومت سے رعایا کو تعاون کرنا چاہیے۔ اسی میں ان کی سبودی مضمحل ہے۔ باغیانہ طریقوں سے اقتدار لازم ہے۔ مطہنی عہد کے شروع ہونے پر کارخانہ داروں کی دولت بے اعتنا ہونے لگی اور حرم و آذ کے دیوتاؤں نے باوجود تمول کے مزدور پیشہ کے حقوق ادا کرنے سے روک رکھا۔ اسی طرح دونوں میں طبقاتی جنگ شروع ہو گئی۔ طبقہ غریبوں کی طرف سے اتان حقوق کے تدارک کے لئے جو طریق اختیار کئے گئے ان میں سے ہڑتال بھی ہے۔ چونکہ متمول طبقہ ہی حکمران ہوتا تھا یا حکمران ان کے زیر احسان ہوتے یا زیاں شاہہ پلٹتے تھے۔ حکمران طبقہ کو متمول فریڈ بیچتے تھے۔ اس لئے مزدوروں نے یہ طریق اختیار کیا تاکہ کارخانوں کے بند ہونے سے مالکوں کو مالی نقصان پہنچا کر ان کی ابرقوں کو بڑھانے اور کم منافع لینے پر آمادہ کیا جائے۔ اب تو ہڑتال میں اس قدر ہمہ گیر اور وسیع لاشہ ہوتی ہے کہ امریکہ میں عظیم الشان حکومت بھی اس کے مقابلہ کی تاب نہیں لاسکتی اور پارلیمان چار مطالبات ماننے پر مجبور ہوتی ہے۔ ہمہ گیر کا اندازہ اس امر سے ہوتا ہے۔ مثلاً لاہور ہڑتال دس ہڑتال کر دیتے ہیں۔ ایک شہر جس کی آبادی بیس لاکھ ہے۔ ہر روز ہزاروں اور بچوں کے لئے دودھ کئی میل سے باہر سے آکر تقسیم ہوتا ہے اسی طرح سبزی، گوشت وغیرہ ضروریات زندگی روزانہ آتے ہیں۔ اخبارات چھپ کر تقسیم ہوتے ہیں۔ میلوں میل سے کارخانوں، دفاتر، کالوں میں کام کرنے والے لاکھوں افراد اور فریڈ و زدن کرنے والوں کی آمد و رفت کا کوئی ذریعہ نہیں۔ اگر کوئی بستر مرگ پر پڑا ہے تو رطبی امداد کی ضرورت ہے کوئی شخص کسی فوری کام کے لئے بھی ابھی پہنچا ہے کہ جلد کام کر کے واپس پہنچے۔ ورنہ ڈیوٹی پر بروقت نہ پہنچ سکے گا۔ اور ہڑتال شروع ہو گئی ہے۔ وہ

جبران ہے کہ کیا کرے۔ لیسے دودھ پیتے بچے دودھ کے لئے بھلا رہے ہیں۔ مرین اگ کر اور رہے ہیں۔ ان کے اقارب کی کرب و آہ سے کہرام مچا ہوا ہے۔ فرنیکہ شہر کا شہر شہر خموشاں کا منظر پیش کر رہا ہے۔ پھر ایک شہر کی ہڑتال میں دوسرے شہروں کے مزدور بھی ازار ہر ہمدی ہفت سسانی کرتے ہیں۔ یعنی دفعہ سارے ملک کی ریلوں کے لازم ہڑتالی کیا جاتے ہیں ایک طرف اگر مزدوروں کے ٹانڈگان کی سامی سے قانوناً ہڑتالوں کو جائز گردانا گیا ہے۔ تو دوسری طرف دوسرے طبقہ کی کوششیں اس رنگ میں بار آور ہوئی ہیں۔ کہ اس جواز پر بعض پابندیاں عائد کی گئی ہیں۔ اور بعض قسم کی حدتیں مقرر ہیں جو اس امر کا فیصلہ کرتی ہیں۔ کہ ہڑتال جائز ہے یا نہیں۔ اور مطالبات کا فیصلہ بھی کرتی ہیں۔ صدر جمہوریت مجبوراً مزدوروں کے لیڈر سے گفت و شنید کرتے ہیں۔ اور عوام کی فوری تکالیف کے ازالہ کے لئے فوج کو ان کاموں پر لگا دیا جاتا ہے۔ تاکہ ضروری سر ویس مفلوج نہ ہونے پائیں۔ یہ وسعت اور ہمہ گیری تو بعد میں پیدا ہوئی ابتداء میں کالجوں کی بعض معمولی ہڑتالیں ہوتی تھیں۔ تو اسی وقت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سختی سے اپنی جماعت کو اس سے روک دیا۔ چنانچہ محترم کمپین ڈاکٹر محمد دین صاحب نے جو دار البرکات (قادیان) میں رہتے تھے۔ مجھے سنایا کہ ہم کالج میں پڑھتے تھے کہ کالج میں ہڑتال ہوئی حضرت کی طرف سے پیغام آیا کہ ہم شریک نہ ہوں۔ چنانچہ ہم کالج جاتے تھے۔ اور ہماری ہی وجہ سے ہڑتال ناکام ہو کر کھل گئی۔ حضرت ہڑتال کو اس قدر قابل نفیر سمجھتے تھے۔ کہ علی گڑھ کالج میں آپ کے ایک نہایت ہی عزیز نے ایک معمولی سی ہڑتال میں شرکت کی تو آپ نے اسے فوراً جماعت سے خارج کر دیا اور اخبار میں اعلان کر دیا۔ حضرت امام جماعت ایدہ اللہ تعالیٰ نے بھی اسی طریق پر جماعت کو دیدیا۔ چنانچہ جب حکومت برطانیہ کے حملہ میں ہمارے جموں ہڑتالیں کرتے تھے۔ تو آپ نے فرمایا کہ آئندہ آزادی ملنے پر بھی عوام اس سیکھے ہوئے سبق کو نہ بھولیں گے اور تکلیف کا موجب ہوں گے آج بعینہ وہی حالت پیدا ہو رہی ہے۔ چنانچہ

پارلیمنٹ میں بتایا گیا کہ سالانہ روٹ کے چھ ماہ میں ہڑتالوں وغیرہ سے قریباً ساڑھے تیرہ لاکھ دن ضائع ہوئے۔ اب حکومت میں بندرگاہ پر کام کرنے والے اٹھارہ ہزار اشتراک ہڑتال کر رہے ہیں۔ اسی طرح پنجاب کے ٹیچر بھی صوبہ بھر میں ہڑتال کرنے لگے ہیں۔ اس سے قوم کے بچوں کا جس قدر نقصان ہو گا ظاہر ہے۔ گذشتہ دنوں مکینو یونیورسٹی کے خلاف طلباء نے ہڑتالیں کیں اور تشدد پر اتر آئے۔ اور اچھا خاصہ نقصان کیا۔ آئندہ صوبہ کی تشکیل کی خاطر مولو صاحب نے بھوک ہڑتال کر کے جان دے دی۔ موت کے بعد صوبہ کے قیام کی نیم منظور کی کا اعلان کر دیا گیا۔ اور پارلیمنٹ میں مولو صاحب کی تعریف کی گئی۔ گذشتہ دنوں پنجاب کے مدرسین میں سے بعض کی بھوک ہڑتال سے ایک دو کی موت بھی واقع ہو گئی۔ اور ان کے مطالبات۔ اس وقت تسلیم کر لئے گئے۔ اب پنجابی صوبہ کے قیام کے لئے بھی رانا صاحب نے ہڑتال کی تھی۔

اب ہم ذیل میں بعض قابل توجہ امور تحریر کر دیتے ہیں:-

(۱) عام ہڑتال۔ بھوک ہڑتال وغیرہ کرنے کا مطلب ایک تو یہ ہوتا ہے۔ کہ مفید اور ضروری سر ویس کو مفلوج کر کے اور حکومت کا ناک میں دم کر کے مطالبات منوالے جائیں۔ جب ایک مطالبہ اس طرح منوالیا جاتا ہے۔ تو ہڑتال کرنے والوں پر بھی آئندہ کے لئے حوصلہ بڑھ جاتا ہے اور بنیاد کی طرح یہ مرض ملک میں پھیلنا شروع ہوتا ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ مطالبات مان کر کسی بھی ان کی حوصلہ افزائی نہ کی جائے۔

(۲) چونکہ زیادہ تر نوجوان طبقہ ہی اس میں حصہ لیتا ہے۔ اس لئے ان کا رجحان صرف اس طرف ہوتا ہے کہ ہر حال ان کی فند پوری کی جائے۔ صوبہ ظاہر ہے کہ خواہ مخواہ کی ضد قوم کے اطلاق کو کس قدر بگاڑتی ہے۔ چونکہ بالعموم مزدور وغیرہ امراء کے خلاف ہڑتال وغیرہ کرتے ہیں۔ اس طرح طبقہ غریبوں کے بڑا ہونے کی وجہ سے ہڑتالیوں کے ہمدومی زیادہ ہوتی ہیں۔ جو محض طبقاتی محبت کے باعث اخبارات، جلیوسوں، بسوں وغیرہ کے ذریعہ ہمدومی کا لہا کرتے ہیں۔

(۳) بظاہر ہڑتال وغیرہ کو بے فہرہ بیان کیا جاتا ہے۔ لیکن ہزار بار تجربہ سے یہ بات غلط ثابت ہوئی ہے۔ ہمیشہ ہی سخت باری۔ تشدد۔ بد افلاقی۔ نامناسب لغزہ بازی نے اس کی رفاقت کی ہے۔

(۴) اس میں شرکت کرنے والے آئینی طریق

کار سے ہٹ کر غیر آئینی باتوں کی طرف پھری رہتی ہے۔ جس کے نتیجے میں اکثر غیر مقبول باتوں کے لئے ہڑتال وغیرہ اختیار کر لی جاتی ہے۔ (۵) اس میں شرکت کرنے والوں کا اور حکومت کا اس کے مقابلہ کے لئے کافی روپیہ صرف ہوتا ہے۔ اور اس کی طرف توجہ کر کے بہت سا قیمتی وقت ضائع جاتا ہے۔

(۶) قوم کے ایسی باتوں کے عادی ہوجانے کی وجہ سے ارباب حکومت بھی اس امر کے شوگر ہوجاتے ہیں۔ کہ جب تک ملک میں ہنگامہ فیزی نہ ہو۔ وہ مطالبات قبول نہ کریں اور جب ہنگامہ برپا ہو جائے تو اپنے اقتدار کے قیام کی خاطر مطالبات قبول کریں۔ کیونکہ پھر انہی سے دوش لینے ہوتے ہیں۔

(۷) ارباب حکومت کو بھی چاہیے کہ ہنگامہ فیزی تک کسی امر کی نوبت نہ پہنچے دیں۔ جو امر جائز ہو اسے پہلے ہی قبول کر لیا کریں اور جہاں نا جائز ہو اسے کسی ہنگامہ کے باوجود بھی قبول نہ کریں۔ ورنہ ان ہنگاموں کی نذر بنے گناہ بھی ہوجاتے ہیں۔

یہ امر باغیث مدد سرت ہے کہ جس امر کی طرف حضرت مسیح موعود نے قریباً نصف صدی قبل توجہ دلائی تھی۔ نقصان اٹھا کر لوگ اسے قبول کر رہے ہیں۔ چنانچہ گذشتہ دنوں جب محترم پنڈت ہندو صاحب نے جانڈھر میں کانگرس درکر میں تقریر کی تو اس میں بھی ہڑتال وغیرہ کے طریق کار کی مذمت فرمائی تھی۔ اور اب آل انڈیا کانگرس کی مجلس عاملہ کے اجلاس منعقدہ نئی دہلی تک جو بیان جاری ہوا ہے۔ اس میں مرقوم ہے:-

"تک میں بھوک ہڑتالوں کی مذمت کرتے ہوئے کہا گیا ہے۔ کہ یہ طریق کار جمہوریت۔ فیالات اور فیصلہ کی آزادی کے لئے ایک خطرہ ہے اور بھوک ہڑتال کے ذریعہ کسی سیاسی یا انتظامی معاملہ میں اپنا مطالبہ منوانے کا اقدام ہمدومی کا مستحق نہیں ہے۔ پبلک اخبار آ کو چاہیے۔ وہ اسے نظر انداز کر دیں"

روزنامہ پرتاب مورخ ۱۲/۸/۵۲

انتقال
پیر ۱۲ بجے صبح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی انتقال ہوئی۔ ان کی عمر ۱۰۱ سال و ۱۰۱ روز و ۱۰۱ گھنٹہ و ۱۰۱ منٹ و ۱۰۱ ثانیہ تھی۔ ان کا انتقال ان کے گھر میں ہوا۔ ان کی تدفین ان کے گھر میں ہی ہوئی۔ ان کی تدفین ان کے گھر میں ہی ہوئی۔ ان کی تدفین ان کے گھر میں ہی ہوئی۔

درخواست دعا: ہمارے والد صاحب محترم شیخ محمد حسین صاحب تادیان دارالفضل تادیان ایک عرصہ بیمار تھے۔ آج صبح ان کو کمر اور گھٹنوں کی درد کی تکلیف ہے اور کئی ماہ سے صاحب زانی اور بیٹے بھرنے سے محذور ہیں۔ احباب جماعت کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ ان کی نشانی کے لئے خاص طور پر دعا کے تمون فرمائیں۔ والسلام فائدہ عبدالمعید حاجن ناظر بیت المال تادیان

مسلمان بادشاہوں کے غیر مسلم امراء

مکرم خورشید احمد صاحب - جامعۃ المشرقین قادیان

ملک کی ترقی و خوشحالی اور مسلمانوں کے لئے ضروری ہے کہ ملک کی رعایا آپس میں محبت و پریم اتفاق و اتحاد سے رہے۔ حکومت وقت سے تعاون کرے۔ ملکی بہبودی اور ترقی کا اسی میں راز مضمر ہے۔ بھارت میں شروع سے ہی مختلف مذاہب رکھنے والی اقوام بسویں آئی ہیں۔ اور آج تک اس ملک پر کئی دور آئے ہیں۔ مگر جس دور میں حکومت وقت اور رعایا میں تعاون رہا۔ رعایا میں باہم محبت و پریم کا دستور رہا۔ وہی دور بھارت کی ترقی کا دور رہا۔ پرانے زمانے میں مہاراجہ اشوک اور جہاں چور گپت موریہ کا عہد سلطنت بھارت کی ترقی کی ایک جہتی نیز راجی اور رعیت کے باہمی تعاون کی مثال ہے مغلیہ عہد میں مختلف مذاہب رکھنے والے ہندوستانیوں کا باہمی اتحاد و تعاون بھارت کی ترقی کے باعث رہا ہے۔ اسی تعاون و اتحاد کی برکت سے بھارت سونے کی چڑیا کہا جاتا تھا۔ آج جانے والے حکمران نے سونے کی چڑیا کا کاغذ کی چڑیا بنا کر ہمارے ہاتھ میں دی ہے۔ اس لئے پھر سونے کی چڑیا بنانے کے لئے رعایا کا باہمی پریم اور تعاون لازمی ہے۔ ہندو جہی تعصب سے بلا سوک آج کے بھارتیوں کو وہی نمونہ دکھانا چاہیے جو اس سے پہلے ہمارے بزرگ دکھائے ہیں۔

اس ضمن میں ان باغیرت۔ باہمت سرداروں اور امراء کا ذکر کیا جاتا ہے۔ جنہوں نے حکومت وقت (سلطنت مغلیہ) کو اپنی جانی۔ مالی خدمات پیش کیں۔ اور اپنے خونوں سے بھارت کی سیوا کرتے رہے۔ اس کے بالمقابل مسلم بادشاہوں نے مذہبی تعصب کے جنون سے الگ ہو کر اپنے غیر مسلم امراء کو ایسا نوازا۔ کہ اس قدر دانی کی مثالیں بھی تاریخ میں شاذ ہی ہوں گی۔

مرزا۔ راجہ۔ مان سنگھ کچھواہا سلطنت مغلیہ کا روشن ستارہ۔ بھارت کا ہیوت مرزا۔ راجہ مان سنگھ فائدان کچھواہا کو چار چاند لگانے والا راجہ تھا۔ شہنشاہ اکبر اور راجہ مان سنگھ کا نام چولی دامن کا ساتھ رکھتا ہے۔ سہند امراء میں سے جو شہرت اس نامور راجہ کو حاصل ہے۔ اتنی شہرت اور کسی کو حاصل نہیں۔ ان کے دادا پہاڑی اور باب

بھگوان داس تھے۔ اصل میں راجہ بھگوان داس بکھواہا کے متبھی تھے۔ لیکن راجہ مان سنگھ نے کچھواہا فائدان کی اس قدر عزت بڑھائی کہ اسی نیک نیت سے باپ۔ دادا کا فائدان پہنچا جاتا ہے۔ اگر مغلیہ سلطنت دنیا سے نابود نہ ہوتی ہے۔ مگر فائدان کچھواہا اور اکبر کی باہمی الفت و محبت اس فائدان کا مسلمانوں سے حسن سلوک آج تک زندہ ہے۔

مرزا۔ راجہ مان سنگھ ۱۶۹۸ء میں راجہ پور کے مقام پر اپنے تبا کے ساتھ شہنشاہ اکبر کے دربار میں آئے تھے۔ اور اپنے مرنے تک سلطنت مغلیہ کے دہسے باز رہ کر رہے۔ عس و سر میں حکومت کا ساتھ دیا۔ اور اپنی فدا و عقل اور طاقت سے مغلیہ حکومت پر اپنی وفاداری و بانشاری نقش و انحر کر دی۔ سب سے پہلے ہم گجرات میں سرائل کا عہدہ راجہ جی نے شہنشاہ سے مانگ کر لیا۔ اور اس سرائل ہی سے مشکل فیرداری اور بہادری دکھانے کا عہدہ ہوتا ہے۔ اس عہدہ کے شایان شان راجہ جی نے جو بہ مردانہ دکھائے اور بارتھ کے منظور نظر ہو گئے۔

شہنشاہ اکبر کا زمانہ مغلیہ سلطنت میں فوجات کا زمانہ مانا جاتا ہے۔ جنگوں کے دوران میں ایسے اوقات آجایا کرتے ہیں۔ کہ انتہائی مایوسی آدباتی ہے۔ اور فوج کو بھی لڑائی کا پانسہ بدلے پر جان کے لائے پڑ جاتے ہیں۔ ایسے نازک اوقات میں شاہ وقت اپنے چند قابل اعتماد نادرا لودھ سرداروں کو میدان میں بھیج کر آخری باڈی لگا دیتا ہے۔ شہنشاہ اکبر کو ایسے کئی نازک مراحل میں سے گزرا پڑا۔ اور اپنے آخری بانشاروں کی مدد سے عین شکست کے وقت فوج حاصل کی۔

۱۶۹۸ء میں خان اعظم ہوجا اپنے سرکاری لشکر کے احمد آباد دکن میں گھوم گیا۔ اور مرزا اختیار الملک کے ساتھ دکن کے بہت سے سرداروں کو احمد آباد پر چڑھ آئے۔ تب ایسے نازک وقت میں خان اعظم نے شہنشاہ کو فود شریف ہانے کا حکم کیا۔ چنانچہ شہنشاہ اکبر فوج پور سے عین دربار کرتے ہوئے اپنے پیہہ جانشاروں و ناداروں کے ساتھ دکن کو روانہ ہوئے۔ راجہ بھگوان داس۔ راجہ مان سنگھ۔ شہنشاہ اکبر کے ہمراہ تھے۔ ستائیس دن کا راستہ سات دن میں

طکیا۔ ان وفاداروں کے باعث شہنشاہ نے فوج پائی۔ بسا اوقات ایہ ہوا کہ میں ہموں سے مسلمان سپہ سالاروں نے جی چرایا۔ ان کو راجہ جی نے بڑی شجاعت سے کھیر کیا۔

۱۶۹۸ء میں شہنشاہ اکبر کے سوتیلے بھائی عظیم مرزا حکم کابل نے اپنے ملازم معصوم خان کے اکبر نے پر پنجاب پر حملہ کر دیا۔ شہنشاہ اکبر کے حکم سے راجہ مان سنگھ۔ راجہ بھگوان داس نے اسے شکست دی۔ پشاور اور سرحدی ملک کا انتظام راجہ مان سنگھ کے سپرد ہوا۔ ۱۶۹۹ء میں عظیم مرزا کے وفات پانے کے بعد راجہ جی نے کابل سے سارے ملک پر قبضہ کر لیا۔ اور اپنے بیٹے بھکت سنگھ کو انتظام سپرد کر کے خود راجہ جی بادشاہ کے حضور آئے۔ شہنشاہ نے آپ کو چھبیس ہزار روپیہ اععام دیا۔ وظیفہ اور جاگیریں عنایت فرمائیں۔

کابل اور سرحدی علاقے میں مغلیہ سلطنت کے استحکام کا سہرا راجہ مان سنگھ کے سر پر ہے۔ ۱۶۹۵ء میں آپ کو بہار کا گورنر بنا دیا گیا۔ بہار و بہار۔ اڑیسہ۔ دکن۔ کابل و سرحد کے آپ گورنر رہے۔ اور جن تدبیر سے بہتر میں انتظام قائم کیا۔

۱۶۹۶ء میں راجہ بھگوان داس کے مرنے کے بعد شہنشاہ نے راجہ جی کو آپ کے پتا واہ طابا۔ راجہ اور منصب پانچواری۔ گھوڑا معہ زمین زین عطا فرمایا۔ چونکہ راجہ جی کی کچھوچی اکبر بادشاہ کے عمل سرا میں داخل تھیں۔ اس لئے شہنشاہ راجہ جی کو بیٹوں کی طرح رکھتے عزت کرتے اور بلاتے تھے۔ اس لئے شہزادوں کی طرح انہیں بھی فرزندانہ محبت کی وجہ سے مرزا کا خطاب اس فائدان کے لئے مخصوص ہو گیا۔ اگرچہ شہنشاہ اکبر کے زمانہ میں آخری منصب پانچواری تھا۔ لیکن مرزا راجہ مان سنگھ کو اعزازی طور پر سہنت ہزاری سے ممتاز کیا گیا۔

آپ نے ۱۶۹۸ء میں شہنشاہ جہانگیر کے عہد میں وفات پائی۔ مغلیہ سلطنت کو اس قدر مضبوط بنا گئے۔ کہ صدیوں تک مغلیہ سلطنت قائم رہی۔ تاریخوں میں آتا ہے کہ راجہ جی کی سیدہ سورانیوں تھیں۔ آپ کے مرنے پر ساڑھن زانیان سستی ہوئیں۔ اور لادھپوٹی عمر میں مر جاتی تھی۔ زندہ اولاد کو بڑے بڑے عہدے ملے۔ آپ نے سادات میں بے نظیر شجاعت میں لٹائی۔ فوج مقل۔ خوش مزاج تھے۔ ایک لطیف مشہور ہے کہ راجہ جی نے مرزا عبدالرحیم کو شہنشاہ یا چوڑھ میں سہرا دیا۔ حسب اثر لٹار راجہ جی نے فائدان صاحب سے مل کر بولی بولے کو کہا۔ فائدان جان چھڑانے کے لئے

کیل مہر لڑ کر جانے لگے۔ راجہ جی نے دامن بچا لیا۔ فائدان نے کہا بشما داسم بگزارید۔ آپ میرا دامن چھوڑ دیں۔ مے آیم۔ مے آیم۔ آیم۔ آیم۔ میاؤں میاؤں میاؤں (یعنی میں آتا ہوں۔ دونوں ہنس دیئے۔)

رقیبہ صفحہ نمبر ۳۰

چنانچہ حضرت شیخ مرعوف علیہ السلام البین لانہ جلیو کی عزائی بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”حتی الیوم تمام دوستوں کو معنی لٹار راجہ جی کو سنے کیلئے اور دعائیں شریک ہونے کیلئے اس تاریخ پر آجنا چاہیے۔ اور اس جلسہ میں ایسے خفاقی اور معارف کے سنانے کا ضل رہیگا جو ایمان اور یقین اور معرفت کو ترقی دینے کیلئے ضروری ہیں۔“ پھر فرمایا:-

”اور تمام بھائیوں کو روحانی طور پر ایک کر نیک لے اور انکی خشکی اور جمیبت اور نقان کو درمیان سے اٹھانے کیلئے درگاہ حضرت عزت علیہ السلام کو شش کی جائے گی۔“

چونکہ سلسلہ احمدیہ ایک روحانی سلسلہ ہے جو خدا کے مقدس نبی ہاتھوں قائم ہوا اس لئے اس کا مرکز بھی روحانی مرکب ہے جس کی طرف ہر سید روح کو ایک ذہنیت اور کشش لازمی ہے یہی وجہ ہے کہ آج سے ایک عرصہ پیشتر خدا تعالیٰ نے اپنے مقدس شیخ سے کہا تھا کہ

”دور دراز سے لوگ تیری طرف آئیں گے“ سو ہر سال نہ جلسہ پر آئیہ اس شخص اس خشکی کو پورا کرنے والا بننا ہے اور اس کے لئے زندہ گواہ قرار پاتا ہے۔ حضرت بانی سلسلہ علیہ السلام نے اپنے زمانہ میں ایک جلسہ لانہ کے متعلق فرمایا تھا:-

”اس جلسہ کو معمولی انسانی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں یہ وہ امر ہے جس کی تائید حق اور اعلائے کلمہ اسلام پر بنیاد ہے اس سلسلہ کی بنیاد ی اینٹ خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے اور ان کے لئے توین سیر کی ہیں جو عقرب میں اس میں آئیں گی۔ کیونکہ یہ اس قدر کا فعل ہے جس کے آگے کوئی بات انہونی نہیں۔“

آج لوگ اپنی آنکھوں سے اس امر کا شاہدہ کر رہے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اس جماعت کو غیر معمولی ترقی ہوئی ہے اور وہ جلسہ جس میں شامل ہونے والوں کی تعداد کئی ہندسوں نفوس سے زائد تھی آج اس میں چالیس ہزار کے قریب حاضر ہوتی ہے۔ اگر یہ تقسیم ملک سے بعد کا دیان میں یہ اجتماع اس تعداد میں نہیں ہوتا لیکن جماعت عارضی مرکز میں اس کا نظارہ اب بھی نظر آتا ہے اس کی شائستگی اس طرح قائم ہے نہ صرف ایک بلکہ متعدد تاریخی پیرود مرکز میں ایسے اجتماعات منعقد ہوئے ہیں باوجود حالات کے بدل جانے کے خدا تعالیٰ کے فضل سے ہندوستانی احمدیوں کا سالانہ اجتماع قادیان میں ہر سال برابر ہوتا ہے اور یہی سال بال ترقی کر رہا ہے اور ہر سال اس میں کئی ہندسوں کے بڑے بڑے علماء و فاضلین شامل ہوتے ہیں۔

انہوں نے جماعت احمدیہ کی یہ سالانہ اجتماع اپنی تبلیغی اور تعلیمی اغراض کے پورا کرنے کے ساتھ ساتھ حضرت بانی سلسلہ علیہ السلام کی صداقت کی بھی دلیل بھی جس اقرا خواہ کوئی زبان حال سے نہ بھی کہے زبان حال سے بھی اس پر تصدیق و ثبوت کرتا ہے کیونکہ کچھ عرصے کا وہ ان کا حال

دوست! خاک کے چھوٹے مہائی سراج جی کے ہاں اٹھنے اپنے فضل و کرم سے جن لوگوں کے بعد فرزند علی فرمایا ہے۔ وہاں میں اللہ تعالیٰ نے فرمودہ سو کو نیک خادم دین بنا ہے (خاک) محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور درویش قادیان

